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1. Перечень планируемых результатов обучения, соотнесенных с планируемыми результатами 

освоения основной профессиональной образовательной программы 

 

Процесс изучения дисциплины «Макроэкономика (продвинутый уровень)» направлен 

на формирование у обучающихся по программе высшего образования – программе 

магистратуры – по направлению подготовки 38.04.01 Экономика, направленность (профиль) 

«Финансы, инвестиции, банки» ОПК-1, ОПК-3: 

 
Код 

компетенции 

Результаты освоения 

ООП (содержание 

компетенций) 

Индикаторы достижения компетенций Формы 

образовательной 

деятельности, 

способствующие 

формированию и 

развитию 

компетенции 

ОПК-1 Способен применять 

знания (на 

продвинутом уровне) 

фундаментальной 

экономической науки 

при решении 

практических и (или) 

исследовательских 

задач  

ОПК-1.1. Знает основные категории и 

понятия экономической теории 

применительно к профессиональной 

сфере деятельности. 

ОПК-1.2. Знает основные источники 

информации для экономических 

исследований на различных уровнях 

хозяйствования. 

ОПК-1.3. Знает основные особенности 

ведущих школ финансовой науки; 

ОПК-1.4. Умеет готовить аналитические 

материалы для оценки мероприятий в 

области финансовой политики на 

различных уровнях хозяйствования и 

принятия управленческих решений. 

ОПК-1.5. Владеет навыками применения 

финансово-экономических знаний в 

различных сферах профессиональной 

деятельности. 

Контактная работа: 

лекции, 

практические 

занятия 

Самостоятельная 

работа 

 

ОПК-3  Способен обобщать и 

критически оценивать 

научные исследования 

в экономике 

ОПК-3.1. Знает теоретические основы 

финансово-экономических, социально- 

экономических и организационно- 

управленческих процессов на различных 

уровнях хозяйствования. 

Контактная работа: 

лекции, 

практические 

занятия 

Самостоятельная 



ОПК-3.2.      Знает      теоретические      и 

методические основы анализа и 

интерпретации результатов проведенного 

исследования для научного сообщества в 

виде статьи или доклада. 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и критически 

оценивать результаты, полученные 

отечественными и зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные направления, составлять 

программу исследований. 

ОПК-3.4. Владеет  способами и 

приемами поиска и обработки  

экономических материалов для оценки 

мероприятий в области экономической и 

финансовой политики на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

работа 

 

 

  



Раздел 2. Типовые контрольные задания и иные материалы,  

необходимые для оценки планируемых результатов обучения по дисциплине (оценочные 

средства). Описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал 

оценивания. 
 

 

ТИПОВЫЕ ИНСТРУКЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ 

 

Тип задания Инструкция 

Задание закрытого типа с выбором одного 

или нескольких ответов 

Прочитайте текст и выберите правильный 

ответ (Если несколько ответов, то прочитайте 

текст и выберите правильные ответы) 

Задание закрытого типа на установление 

соответствия 

Прочитайте текст и установите соответствие 

 

Задания закрытого типа на установление 

правильной последовательности 

Прочитайте текст и установите 

последовательность 

 

Задания комбинированного типа с 

выбором одного верного ответа с 

обоснованием 

Прочитайте текст, выберите правильный ответ 

и запишите аргументы, обосновывающие выбор 

ответа 

 

Задания комбинированного типа с 

выбором нескольких ответов с 

обоснованием 

Прочитайте текст, выберите правильные 

ответы и запишите аргументы 

обосновывающие выбор ответов 

Задания с развернутым ответом Прочитайте текст и запишите развернутый 

обоснованный ответ 

 

  



 

СИСТЕМА ОЦЕНИВАНИЯ ЗАДАНИЙ 

 

Тип задания Указания по оцениванию Результат 

оценивания 

Задание закрытого типа на 

установление соответствия 

Задание закрытого типа на установление 

соответствия считается верным если правильно 

установлены все соответствия 

Верно/неверно 

Задания закрытого типа на 

установление правильной 

последовательности 

Задание закрытого типа на установление 

правильной последовательности считается 

верным если правильно указываются все 

последовательности 

Верно/неверно 

Задания комбинированного типа с 

выбором одного верного ответа с 

обоснованием 

Задание комбинированного типа с выбором 

одного верного ответа из предложенных с 

обоснованием считается верным если правильно 

указан ответ и приведены корректные 

аргументы, используемые при выборе ответа. 

Верно/неверно 

Задания комбинированного типа с 

выбором нескольких ответов с 

обоснованием 

Задание комбинированного типа с выбором 

нескольких ответов из предложенных с 

обоснованием считается верным если правильно 

указаны ответы и приведены корректные 

аргументы, используемые при выборе ответа. 

Верно/неверно 

Задания открытого типа с 

развернутым ответом 

Задания открытого типа с развернутым ответом 

считается верным, если ответ совпадает с 

эталоном по содержанию и полноте. 

Верно/неверно 

 

3.Контрольные задания или иные материалы, необходимые для процедуры 

оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций в процессе освоения основной профессиональной 

образовательной программы 

3.1. Задания для проведения текущего контроля обучающихся 

 

Тема 

дисциплины 

Содержание вопроса Компетенции Уровень 

освоения 

Тема 1 

Макроэкономич

еский уровень 

хозяйствования 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

1 Фискальная политика 

рассматривается как наиболее 

эффективное средство 

макроэкономической 

стабилизации в: 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки; 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 



а) кейнсианской модели; 

б) классической модели; 

в) теории рациональных ожиданий; 

г) монетаристской концепции. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

2 Согласно теории рациональных 

ожиданий стабилизационная 

политика может оказаться 

эффективной лишь в том случае, 

если: 

а) политика проводится 

последовательно, в соответствии с 

«твердым курсом»; 

б) публика обладает всей 

информацией о предстоящих 

экономических шоках; 

в) власти лучше информированы о 

шоках совокупного спроса и 

предложения, чем рядовые 

экономические агенты; 

г) экономические агенты 

формируют свои ожидания в 

соответствии с моделью адаптивных 

ожиданий. 

 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

3 Примером внутреннего лага 

можно назвать промежуток 

времени между моментами: 

а) снижения ставки подоходного 

налога и ростом объема выпуска в 

экономике; 

б) уменьшения нормы обязательных 

резервов и увеличением 

инвестиционных расходов фирм; 

в) девальвации курса национальной 

валюты и сокращением дефицита 

торгового баланса; 

г) усиления инвестиционного 

пессимизма фирм и увеличения 

государственных закупок. 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

4 В отношении термина «внешний 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

Базовый 

 

1-3 минуты 



лаг» справедливо утверждение: 

а) внешний лаг характерен для 

денежно-кредитной политики в 

большей мере, чем для 

фискальной; 

б) внешний лаг характерен для 

фискальной политики в большей 

мере, чем для денежно-кредитной; 

в) внешний лаг – это промежуток 

времени между экзогенным шоком и 

моментом принятия ответных мер 

экономической политики; 

г) внешний лаг имеет место только в 

открытой экономике. 

 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

5 Стабилизационная 

экономическая политика в модели 

новых классиков является: 

а) эффективной, если население 

знает и поддерживает ее; 

б) не эффективной, если население 

заранее знает ее основные 

направления; 

в) не эффективной, если 

осуществляется неожиданно; 

г) нецелесообразной. 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

6 К автоматическим 

стабилизаторам экономики не 

относится: 

а) мультипликатор 

сбалансированного бюджета; 

б) прогрессивная шкала 

налогообложения; 

в) система страхования занятости; 

г) участие работников фирмы в 

распределение прибыли. 

 

ОПК-3.2.      Знает      

теоретические      и 

методические основы 

анализа и интерпретации 

результатов проведенного 

исследования для научного 

сообщества в виде статьи 

или доклада. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

7 Согласно «критике Лукаса» 

стандартные экономические 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

Повышенный 

 

3-5 минут 



модели: 

а) могут предсказать только 

результаты коренных изменений в 

макроэкономической политике; 

б) лучше описывают последствия 

небольших изменений в политике; 

в) не могут служить основой для 

формирования макроэкономической 

политики; 

г) адекватно отражают влияние 

политических изменений на 

экономические ожидания. 

 

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 
 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

8 Увеличение предложения денег 

на 3% в год независимо от 

динамики уровня безработицы и 

прочих факторов может служить 

иллюстрацией: 

а) пассивной макроэкономической 

политики в рамках твердого 

курса; 

б) активной непоследовательной 

макроэкономической политики; 

в) пассивной дискреционной 

макроэкономической политики; 

г) способа автоматической 

стабилизации экономики. 

 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

9 Ежегодно балансируемый 

государственный бюджет как 

пример последовательной 

фискальной политики: 

а) повышает степень «встроенной» 

стабильности экономики; 

б) увеличивает доходы 

сегодняшнего поколения за счет 

будущего; 

в) вызывает частые колебания 

налоговых ставок, что снижает 

инвестиционную активность 

фирм; 

г) является более предпочтительным 

курсом политики, чем бюджет, 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 



балансируемый в более длительном 

периоде. 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

10 Стабилизация рыночной 

ставки процента как «твердый 

курс» денежно-кредитной 

политики позволяет при прочих 

равных условиях: 

а) сократить эффект вытеснения 

частных инвестиций; 

б) относительно стабилизировать 

динамику валютного курса; 

в) верны ответы а) и б); 

г) все ответы неверны. 

 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

11 Политика центрального банка, 

которая обеспечивает низкий 

стабильный темп роста денежной 

массы: 

а) совместима с фискальной 

политикой, ориентированной на 

значительный дефицит 

государственного бюджета; 

б) требует систематического 

контроля правительства за 

динамикой бюджетного 

дефицита; 

в) обычно не заслуживает доверия 

со стороны публики; 

г) имеет менее высокой 

антиинфляционный потенциал, чем 

курс на стабилизацию процентной 

ставки. 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 
 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

12 Для снижения темпов 

инфляции с 12% до 7% без спада 

производства в условиях, когда 

население доверяет 

правительству и имеет 

рациональные ожидания 

ОПК-3.4. Владеет  

способами и приемами 

поиска и обработки  

экономических материалов 

для оценки мероприятий в 

области экономической и 

финансовой политики на 

различных уровнях 

Высокий  

 

5-10 минут 



необходимо: 

а) одновременно сократить на 5% 

темп роста денежной массы и 

государственные закупки; 

б) обеспечить сокращение темпа 

роста денежной массы на 5%; 

в) сократить темп роста денежной 

массы с 12% до 7%; 

г) увеличить государственные 

закупки на 5%. 

 

 

хозяйствования. 

Тема 2 

Основные 

макроэкономиче

ские показатели 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

13 Дефлятор ВНП – это: 

а) отношение номинального ВНП 

к реальному ВНП 

б) отношение реального ВНП к 

номинальному ВНП 

в) разница между номинальным 

ВНП и реальным ВНП 

г) номинальный ВНП, 

скорректированный на сальдо 

международных трансфертов 

 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

14 Валовый внутренний продукт 

отличается от валового 

национального продукта тем, что: 

а) ВНП отличается от ВВП на 

величину сальдо между доходами, 

полученными резидентами данной 

страны за рубежом, и доходами, 

полученными иностранными 

резидентами на территории 

данной страны 

б) ВНП включает в себя только 

конечные товары и услуги, 

произведенные и реализованные 

национальными резидентами, 

расположенными на территории 

данной страны 

в) ВВП — это сумма всех 

произведенных товаров и услуг в 

отличие от ВНП, представляющего 

собой сумму всех реализованных 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 



товаров и услуг 

г) ВНП отличается от ВВП на 

величину сальдо между доходами, 

полученными юридическими и 

физическими лицами данной страны 

за рубежом 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

15 По методике системы 

национальных счетов валовой 

национальный продукт 

рассчитывается следующим 

образом: 

а) GDP = C+I+(X–M)        

б) GNP = C+I+(X–M)+Yf  

в) GNDI=C+I+(X–M)+Yf+TRF  

г) NDI = C+I+(X–M)+Yf+TRF–D 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 
 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

16 Валовой национальный 

продукт рассчитывается по 

принципу: 

а) резидентности 

б) территориальности 

в) двойного счета 

г) промежуточного потребления  

 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

17 Как соотносятся ВВП, 

рассчитанный по потоку расходов, 

и ВВП, рассчитанный по потоку 

доходов: 

а) ВВП по доходам равен ВВП по 

расходам 

б) ВВП по доходам больше ВВП по 

расходам в условиях 

экономического роста 

в) соотношение между ВВП по 

доходам и ВВП по расходам зависит 

от темпов инфляции за 

рассматриваемый период 

г) ВВП по доходам меньше ВВП по 

расходам на величину 

ОПК-3.2.      Знает      

теоретические      и 

методические основы 

анализа и интерпретации 

результатов проведенного 

исследования для научного 

сообщества в виде статьи 

или доклада. 

Базовый 

 

1-3 минуты  



незапланированных запасов в 

условиях инфляционного разрыва 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

18 Для развитых стран 

характерно… 

а) превышение обменного курса 

национальной валюты над ППС 

б) превышение ППС национальной 

валюты над обменным курсом 

в) совпадение обменного курса 

национальной валюты с ППС 

г) периодические изменения 

соотношения ППС и курса 

национальной валюты в 

зависимости от величины сальдо 

внешней торговли 

 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

19 Как соотносятся между собой  

GNDI и NDI? 

а) GNDI больше NDI на величину 

амортизации 

б) GNDI больше NDI на величину 

чистого факторного дохода 

в) GNDI больше NDI на величину 

чистых международных 

трансфертов 

г) GNDI меньше NDI на величину 

чистых международных 

трансфертов 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильные ответы 
 

20 К международным 

трансфертам относятся… 

а) международная гуманитарная 

помощь 

б) репатриация сбережений 

иностранных рабочих 

в) выплаты процентов по 

международным займам 

г) расходы на содержание 

дипломатических представительств 

за рубежом 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 



Прочитайте текст и выберите 

правильные ответы 
 

21 Что из нижеперечисленного 

можно отнести к особенностям 

ВВП? 

а) в состав ВВП включается 

только конечное потребление 

б) ВВП рассчитывается по 

принципу территориальности 

в) ВВП рассчитывается по принципу 

резидентности 

г) в состав ВВП включается 

промежуточное потребление 

 

ОПК-3.2. Знает      

теоретические и 

методические основы 

анализа и интерпретации 

результатов проведенного 

исследования для научного 

сообщества в виде статьи 

или доклада. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

22 По методике системы 

национальных счетов ВВП 

рассчитывается следующим 

образом: 

а) GDP = C+I+(X–M)  

б) GNP = C+I+(X–M)+Yf  

в) GNDI=C+I+(X–M)+Yf+TRF  

г) NDI = C+I+(X–M)+Yf+TRF–D 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки; 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите 

аргументы, обосновывающие 

выбор ответа 

23 Чистый факторный доход – 

это.. 

а) сальдо между доходами, 

полученными резидентами данной 

страны за рубежом, и доходами, 

полученными иностранными 

резидентами на территории 

данной страны 

б) сальдо между доходами, 

полученными юридическими и 

физическими лицами данной страны 

за рубежом 

в) конечные товары и услуги, 

произведенные и реализованные 

национальными резидентами, 

расположенными на территории 

данной страны 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 
 

Повышенный 

 

3-5 минут 



г) конечные товары и услуги, 

произведенные и реализованные 

национальными резидентами за 

пределами своей страны 

 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите 

аргументы, обосновывающие 

выбор ответа 

24 Реальный ВНП – это… 

а) номинальный ВНП, 

скорректированный на величину 

инфляции 

б) номинальный ВНП, 

скорректированный на величину 

косвенных налогов 

в) номинальный ВНП, 

скорректированный на величину 

амортизации 

г) номинальный ВНП, 

скорректированный на величину 

реальных доходов  

 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

25 Для развивающихся стран 

характерно… 

а) превышение ППС национальной 

валюты над обменным курсом 

б) превышение обменного курса 

национальной валюты над ППС 

в) совпадение обменного курса 

национальной валюты с ППС 

г) периодические изменения 

соотношения ППС и курса 

национальной валюты в 

зависимости от величины сальдо 

внешней торговли 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 
 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

26 Задача 

Национальное производство 

включает два товара: Х 

(потребительский товар) и У 

(средство производства). В 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Высокий  

 

5-10 минут 



текущем году было произведено 

500 единиц Х (цена за единицу – 2 

ден. ед.) и 20 единиц У (цена за 

единицу – 10 ден. ед.). К концу 

текущего года пять используемых 

машин (товар У) должны быть 

заменены новыми. 

 

Рассчитать: 

1. Величину ВНП. 

2. Величину ЧНП. 

3. Объем потребления. 

4. Объем валовых инвестиций. 

5. Объем чистых инвестиций.  

 

Решение: 

Величина валового национального 

продукта составляет: 

ВНП=500×2+20×100=1200 ден. ед. 

Величина чистого национального 

продукта составляет: 

ЧНП=1200-5×10=1150 ден. ед. 

Объем потребления: 

П=500×2=1000 ден. ед. 

Объем валовых инвестиций равен: 

ВИ=20×10=200 ден. ед. 

Объем чистых инвестиций равен: 

ЧИ=200-5×10=150 ден. ед. 

 

Ответ:  

1.ВНП=1200 ден. ед. 

2.ЧНП=1150 ден. ед. 

3.П=1000 ден. ед. 

4.ВИ=200 ден. ед. 

5.ЧИ=150 ден. ед. 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

27 ВНП = 5000 ден. ед. 

Потребительские расходы 

составляют 3200 ден. ед., 

государственные расходы равны 

900 ден. ед., а чистый экспорт 

равен 80 ден. ед. 

 

Рассчитать: 

1. Величину инвестиций. 

2. Объем импорта при условии, 

что экспорт равен 350 ден. ед. 

3. ЧНП при условии, что сумма 

ОПК-3.4. Владеет  

способами и приемами 

поиска и обработки  

экономических материалов 

для оценки мероприятий в 

области экономической и 

финансовой политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Высокий  

 

5-10 минут 



амортизации составляет 150 ден. 

ед. 

4. В этой задаче чистый экспорт 

выражается положительной 

величиной. Может ли она быть 

отрицательной? В каком случае? 

 

Решение: 

1. Инвестиции = 

ВНП (5000 ден. ед.) 

- потребительские расходы (3200 

ден. ед.) 

- государственные расходы (900 ден. 

ед.) 

- чистый экспорт (80 ден. ед.) 

=5000-3200-900-80=820 ден. ед. 

 

2. Импорт = 

экспорт (350 ден. ед.) 

- чистый экспорт (80 ден. ед.) 

=350-80=270 ден. ед. 

3. ЧНП= 

ВНП (5000 ден. ед.) 

- амортизация (150 ден. ед.) 

=5000-150=4850 ден. ед. 

4. Чистый экспорт может 

выражаться отрицательной 

величиной, если импорт превышает 

экспорт. 

 

Ответ: 

1. Инвестиции =820 ден. ед. 

2. Импорт =270 ден. ед. 

3. ЧНП=4850 ден. ед. 

4. Чистый экспорт может 

выражаться отрицательной 

величиной, если импорт превышает 

экспорт. 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

28 Между предприятиями-

изготовителями установились 

определенные хозяйственные 

связи. Первое предприятие 

продало свою продукцию второму 

предприятию на сумму 10 млн. 

ден. ед., а остальную продукцию 

реализовало на рынке за 20 млн. 

ден. ед. Второе и третье 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Высокий  

 

5-10 минут 



предприятия поставили 

четвертому предприятию 

продукцию соответственно на 50 и 

100 млн. ден. ед.; четвертое – 

пятому на сумму 400 млн. ден. ед. 

Пятое предприятие, реализовав 

свою продукцию на рынке, 

получило 700 млн. ден. ед. 

Рассчитайте величину конечного 

(КП) и промежуточного (ПП) 

продукта, а также размер 

валового общественного продукта 

(ВОП), созданного этими 

предприятиями. 
 

Решение: 

Валовой внутренний продукт – это 

конечный продукт (КП), 

произведенный хозяйствующими 

субъектами внутри страны за 

определенный период времени (год, 

квартал, месяц). Этот показатель 

отражает оценку текущего 

производства конечных товаров и 

услуг (не включает продукт 

перепродажи, а также стоимость 

промежуточного продукта). ВВП 

произведен внутри страны 

собственным и иностранным 

капиталом, функционирующим на 

ее территории. Поэтому величина 

ВВП, произведенная на данных пяти 

предприятиях, равна 720 млн. ден. 

ед. (20+700) – стоимости их товара, 

поступившего на рынок. 

 

Весь производственный 

общественный продукт, или валовой 

общественный продукт (ВОП), – 

также результат деятельности всех 

предприятий, но он образуется как 

сумма их продуктов и услуг и 

включает в себя промежуточный 

продукт. Следовательно, 

произведенный всеми 

предприятиями ВОП равен 1280 

млн. ден. ед. 

(20+10+50+100+400+700). 

 

Верно соотношение: ВОП=КП+ПП. 



Стоимость конечного продукта, как 

это нами уже выяснено, равна 

стоимости ВВП, т.е. 720 млн. ден. 

ед. 

 

Стоимость промежуточного 

продукта (ПП) можно найти либо 

как разницу ВОП - КП, либо 

суммируя стоимости продуктов 

предприятии, поступающих на 

другие предприятия для дальнейшей 

их переработки. В нашем случае ПП 

равен 560 млн. ден. ед. 

(10+50+100+400). 

 

КП равен ВОП минус ПП, т.е. 1280 - 

560 = 720 млн. ден. ед. 

 

Ответ: 

ВОП=1280 млн. ден. ед. 

КП=720 млн. ден. ед. 

ПП=560 млн. ден. ед. 

 

 

3.2. Задания для проведения промежуточной аттестации обучающихся 

 

Промежуточная аттестация по дисциплине «Макроэкономика (продвинутый уровень)» 

проводится в форме зачета с оценкой. 

Тема 

дисциплины 

Содержание вопроса Компетенции Уровень 

освоения 

Тема 1 

Макроэкономич

еский уровень 

хозяйствования 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

1 Фискальная политика 

рассматривается как наиболее 

эффективное средство 

макроэкономической 

стабилизации в: 

а) кейнсианской модели; 

б) классической модели; 

в) теории рациональных ожиданий; 

г) монетаристской концепции. 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

2 Согласно теории рациональных 

ожиданий стабилизационная 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

Базовый 

 

1-3 минуты 



политика может оказаться 

эффективной лишь в том случае, 

если: 

а) политика проводится 

последовательно, в соответствии с 

«твердым курсом»; 

б) публика обладает всей 

информацией о предстоящих 

экономических шоках; 

в) власти лучше информированы о 

шоках совокупного спроса и 

предложения, чем рядовые 

экономические агенты; 

г) экономические агенты 

формируют свои ожидания в 

соответствии с моделью адаптивных 

ожиданий. 

 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

3 Примером внутреннего лага 

можно назвать промежуток 

времени между моментами: 

а) снижения ставки подоходного 

налога и ростом объема выпуска в 

экономике; 

б) уменьшения нормы обязательных 

резервов и увеличением 

инвестиционных расходов фирм; 

в) девальвации курса национальной 

валюты и сокращением дефицита 

торгового баланса; 

г) усиления инвестиционного 

пессимизма фирм и увеличения 

государственных закупок. 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

4 В отношении термина «внешний 

лаг» справедливо утверждение: 

а) внешний лаг характерен для 

денежно-кредитной политики в 

большей мере, чем для 

фискальной; 

б) внешний лаг характерен для 

фискальной политики в большей 

мере, чем для денежно-кредитной; 

в) внешний лаг – это промежуток 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 



времени между экзогенным шоком и 

моментом принятия ответных мер 

экономической политики; 

г) внешний лаг имеет место только в 

открытой экономике. 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

5 Стабилизационная 

экономическая политика в модели 

новых классиков является: 

а) эффективной, если население 

знает и поддерживает ее; 

б) не эффективной, если население 

заранее знает ее основные 

направления; 

в) не эффективной, если 

осуществляется неожиданно; 

г) нецелесообразной. 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

6 К автоматическим 

стабилизаторам экономики не 

относится: 

а) мультипликатор 

сбалансированного бюджета; 

б) прогрессивная шкала 

налогообложения; 

в) система страхования занятости; 

г) участие работников фирмы в 

распределение прибыли. 

 

ОПК-3.2.      Знает      

теоретические      и 

методические основы 

анализа и интерпретации 

результатов проведенного 

исследования для научного 

сообщества в виде статьи 

или доклада. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

7 Согласно «критике Лукаса» 

стандартные экономические 

модели: 

а) могут предсказать только 

результаты коренных изменений в 

макроэкономической политике; 

б) лучше описывают последствия 

небольших изменений в политике; 

в) не могут служить основой для 

формирования макроэкономической 

политики; 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 
 

Повышенный 

 

3-5 минут 



г) адекватно отражают влияние 

политических изменений на 

экономические ожидания. 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

8 Увеличение предложения денег 

на 3% в год независимо от 

динамики уровня безработицы и 

прочих факторов может служить 

иллюстрацией: 

а) пассивной макроэкономической 

политики в рамках твердого 

курса; 

б) активной непоследовательной 

макроэкономической политики; 

в) пассивной дискреционной 

макроэкономической политики; 

г) способа автоматической 

стабилизации экономики. 

 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

9 Ежегодно балансируемый 

государственный бюджет как 

пример последовательной 

фискальной политики: 

а) повышает степень «встроенной» 

стабильности экономики; 

б) увеличивает доходы 

сегодняшнего поколения за счет 

будущего; 

в) вызывает частые колебания 

налоговых ставок, что снижает 

инвестиционную активность 

фирм; 

г) является более предпочтительным 

курсом политики, чем бюджет, 

балансируемый в более длительном 

периоде. 

 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

10 Стабилизация рыночной 

ставки процента как «твердый 

курс» денежно-кредитной 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

Повышенный 

 

3-5 минут 



политики позволяет при прочих 

равных условиях: 

а) сократить эффект вытеснения 

частных инвестиций; 

б) относительно стабилизировать 

динамику валютного курса; 

в) верны ответы а) и б); 

г) все ответы неверны. 

 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

11 Политика центрального банка, 

которая обеспечивает низкий 

стабильный темп роста денежной 

массы: 

а) совместима с фискальной 

политикой, ориентированной на 

значительный дефицит 

государственного бюджета; 

б) требует систематического 

контроля правительства за 

динамикой бюджетного 

дефицита; 

в) обычно не заслуживает доверия 

со стороны публики; 

г) имеет менее высокой 

антиинфляционный потенциал, чем 

курс на стабилизацию процентной 

ставки. 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 
 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

12 Для снижения темпов 

инфляции с 12% до 7% без спада 

производства в условиях, когда 

население доверяет 

правительству и имеет 

рациональные ожидания 

необходимо: 

а) одновременно сократить на 5% 

темп роста денежной массы и 

государственные закупки; 

б) обеспечить сокращение темпа 

роста денежной массы на 5%; 

в) сократить темп роста денежной 

массы с 12% до 7%; 

г) увеличить государственные 

ОПК-3.4. Владеет  

способами и приемами 

поиска и обработки  

экономических материалов 

для оценки мероприятий в 

области экономической и 

финансовой политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Высокий  

 

5-10 минут 



закупки на 5%. 

 

 

Тема 2 

Основные 

макроэкономиче

ские показатели 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

13 Дефлятор ВНП – это: 

а) отношение номинального ВНП 

к реальному ВНП 

б) отношение реального ВНП к 

номинальному ВНП 

в) разница между номинальным 

ВНП и реальным ВНП 

г) номинальный ВНП, 

скорректированный на сальдо 

международных трансфертов 

 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

14 Валовый внутренний продукт 

отличается от валового 

национального продукта тем, что: 

а) ВНП отличается от ВВП на 

величину сальдо между доходами, 

полученными резидентами данной 

страны за рубежом, и доходами, 

полученными иностранными 

резидентами на территории 

данной страны 

б) ВНП включает в себя только 

конечные товары и услуги, 

произведенные и реализованные 

национальными резидентами, 

расположенными на территории 

данной страны 

в) ВВП — это сумма всех 

произведенных товаров и услуг в 

отличие от ВНП, представляющего 

собой сумму всех реализованных 

товаров и услуг 

г) ВНП отличается от ВВП на 

величину сальдо между доходами, 

полученными юридическими и 

физическими лицами данной страны 

за рубежом 

 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

Повышенный 

 



 

15 По методике системы 

национальных счетов валовой 

национальный продукт 

рассчитывается следующим 

образом: 

а) GDP = C+I+(X–M)        

б) GNP = C+I+(X–M)+Yf  

в) GNDI=C+I+(X–M)+Yf+TRF  

г) NDI = C+I+(X–M)+Yf+TRF–D 

 

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 
 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

16 Валовой национальный 

продукт рассчитывается по 

принципу: 

а) резидентности 

б) территориальности 

в) двойного счета 

г) промежуточного потребления  

 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

17 Как соотносятся ВВП, 

рассчитанный по потоку расходов, 

и ВВП, рассчитанный по потоку 

доходов: 

а) ВВП по доходам равен ВВП по 

расходам 

б) ВВП по доходам больше ВВП по 

расходам в условиях 

экономического роста 

в) соотношение между ВВП по 

доходам и ВВП по расходам зависит 

от темпов инфляции за 

рассматриваемый период 

г) ВВП по доходам меньше ВВП по 

расходам на величину 

незапланированных запасов в 

условиях инфляционного разрыва 

 

ОПК-3.2.      Знает      

теоретические      и 

методические основы 

анализа и интерпретации 

результатов проведенного 

исследования для научного 

сообщества в виде статьи 

или доклада. 

Базовый 

 

1-3 минуты  

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

18 Для развитых стран 

характерно… 

а) превышение обменного курса 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 

Базовый 

 

1-3 минуты 



национальной валюты над ППС 

б) превышение ППС национальной 

валюты над обменным курсом 

в) совпадение обменного курса 

национальной валюты с ППС 

г) периодические изменения 

соотношения ППС и курса 

национальной валюты в 

зависимости от величины сальдо 

внешней торговли 

 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

19 Как соотносятся между собой  

GNDI и NDI? 

а) GNDI больше NDI на величину 

амортизации 

б) GNDI больше NDI на величину 

чистого факторного дохода 

в) GNDI больше NDI на величину 

чистых международных 

трансфертов 

г) GNDI меньше NDI на величину 

чистых международных 

трансфертов 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильные ответы 
 

20 К международным 

трансфертам относятся… 

а) международная гуманитарная 

помощь 

б) репатриация сбережений 

иностранных рабочих 

в) выплаты процентов по 

международным займам 

г) расходы на содержание 

дипломатических представительств 

за рубежом 

 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильные ответы 
 

21 Что из нижеперечисленного 

можно отнести к особенностям 

ВВП? 

а) в состав ВВП включается 

только конечное потребление 

ОПК-3.2. Знает      

теоретические и 

методические основы 

анализа и интерпретации 

результатов проведенного 

исследования для научного 

сообщества в виде статьи 

или доклада. 

Базовый 

 

1-3 минуты 



б) ВВП рассчитывается по 

принципу территориальности 

в) ВВП рассчитывается по принципу 

резидентности 

г) в состав ВВП включается 

промежуточное потребление 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

22 По методике системы 

национальных счетов ВВП 

рассчитывается следующим 

образом: 

а) GDP = C+I+(X–M)  

б) GNP = C+I+(X–M)+Yf  

в) GNDI=C+I+(X–M)+Yf+TRF  

г) NDI = C+I+(X–M)+Yf+TRF–D 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки; 
 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите 

аргументы, обосновывающие 

выбор ответа 

23 Чистый факторный доход – 

это.. 

а) сальдо между доходами, 

полученными резидентами данной 

страны за рубежом, и доходами, 

полученными иностранными 

резидентами на территории 

данной страны 

б) сальдо между доходами, 

полученными юридическими и 

физическими лицами данной страны 

за рубежом 

в) конечные товары и услуги, 

произведенные и реализованные 

национальными резидентами, 

расположенными на территории 

данной страны 

г) конечные товары и услуги, 

произведенные и реализованные 

национальными резидентами за 

пределами своей страны 

 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 
 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите 

аргументы, обосновывающие 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

Повышенный 

 

3-5 минут 



выбор ответа 

24 Реальный ВНП – это… 

а) номинальный ВНП, 

скорректированный на величину 

инфляции 

б) номинальный ВНП, 

скорректированный на величину 

косвенных налогов 

в) номинальный ВНП, 

скорректированный на величину 

амортизации 

г) номинальный ВНП, 

скорректированный на величину 

реальных доходов  

 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ 
 

25 Для развивающихся стран 

характерно… 

а) превышение ППС национальной 

валюты над обменным курсом 

б) превышение обменного курса 

национальной валюты над ППС 

в) совпадение обменного курса 

национальной валюты с ППС 

г) периодические изменения 

соотношения ППС и курса 

национальной валюты в 

зависимости от величины сальдо 

внешней торговли 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 
 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

26 Задача 

Национальное производство 

включает два товара: Х 

(потребительский товар) и У 

(средство производства). В 

текущем году было произведено 

500 единиц Х (цена за единицу – 2 

ден. ед.) и 20 единиц У (цена за 

единицу – 10 ден. ед.). К концу 

текущего года пять используемых 

машин (товар У) должны быть 

заменены новыми. 

 

Рассчитать: 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Высокий  

 

5-10 минут 



1. Величину ВНП. 

2. Величину ЧНП. 

3. Объем потребления. 

4. Объем валовых инвестиций. 

5. Объем чистых инвестиций.  

 

Решение: 

Величина валового национального 

продукта составляет: 

ВНП=500×2+20×100=1200 ден. ед. 

Величина чистого национального 

продукта составляет: 

ЧНП=1200-5×10=1150 ден. ед. 

Объем потребления: 

П=500×2=1000 ден. ед. 

Объем валовых инвестиций равен: 

ВИ=20×10=200 ден. ед. 

Объем чистых инвестиций равен: 

ЧИ=200-5×10=150 ден. ед. 

 

Ответ:  

1.ВНП=1200 ден. ед. 

2.ЧНП=1150 ден. ед. 

3.П=1000 ден. ед. 

4.ВИ=200 ден. ед. 

5.ЧИ=150 ден. ед. 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

27 ВНП = 5000 ден. ед. 

Потребительские расходы 

составляют 3200 ден. ед., 

государственные расходы равны 

900 ден. ед., а чистый экспорт 

равен 80 ден. ед. 

 

Рассчитать: 

1. Величину инвестиций. 

2. Объем импорта при условии, 

что экспорт равен 350 ден. ед. 

3. ЧНП при условии, что сумма 

амортизации составляет 150 ден. 

ед. 

4. В этой задаче чистый экспорт 

выражается положительной 

величиной. Может ли она быть 

отрицательной? В каком случае? 

 

Решение: 

1. Инвестиции = 

ОПК-3.4. Владеет  

способами и приемами 

поиска и обработки  

экономических материалов 

для оценки мероприятий в 

области экономической и 

финансовой политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Высокий  

 

5-10 минут 



ВНП (5000 ден. ед.) 

- потребительские расходы (3200 

ден. ед.) 

- государственные расходы (900 ден. 

ед.) 

- чистый экспорт (80 ден. ед.) 

=5000-3200-900-80=820 ден. ед. 

 

2. Импорт = 

экспорт (350 ден. ед.) 

- чистый экспорт (80 ден. ед.) 

=350-80=270 ден. ед. 

3. ЧНП= 

ВНП (5000 ден. ед.) 

- амортизация (150 ден. ед.) 

=5000-150=4850 ден. ед. 

4. Чистый экспорт может 

выражаться отрицательной 

величиной, если импорт превышает 

экспорт. 

 

Ответ: 

1. Инвестиции =820 ден. ед. 

2. Импорт =270 ден. ед. 

3. ЧНП=4850 ден. ед. 

4. Чистый экспорт может 

выражаться отрицательной 

величиной, если импорт превышает 

экспорт. 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

28 Между предприятиями-

изготовителями установились 

определенные хозяйственные 

связи. Первое предприятие 

продало свою продукцию второму 

предприятию на сумму 10 млн. 

ден. ед., а остальную продукцию 

реализовало на рынке за 20 млн. 

ден. ед. Второе и третье 

предприятия поставили 

четвертому предприятию 

продукцию соответственно на 50 и 

100 млн. ден. ед.; четвертое – 

пятому на сумму 400 млн. ден. ед. 

Пятое предприятие, реализовав 

свою продукцию на рынке, 

получило 700 млн. ден. ед. 

Рассчитайте величину конечного 

ОПК-3.4. Владеет  

способами и приемами 

поиска и обработки  

экономических материалов 

для оценки мероприятий в 

области экономической и 

финансовой политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Высокий  

 

5-10 минут 



(КП) и промежуточного (ПП) 

продукта, а также размер 

валового внутреннего продукта 

(ВВП), созданного этими 

предприятиями. 

 

Решение: 

Валовой внутренний продукт – это 

конечный продукт (КП), 

произведенный хозяйствующими 

субъектами внутри страны за 

определенный период времени (год, 

квартал, месяц). Этот показатель 

отражает оценку текущего 

производства конечных товаров и 

услуг (не включает продукт 

перепродажи, а также стоимость 

промежуточного продукта). ВВП 

произведен внутри страны 

собственным и иностранным 

капиталом, функционирующим на 

ее территории. Поэтому величина 

ВВП, произведенная на данных пяти 

предприятиях, равна 720 млн. ден. 

ед. (20+700) – стоимости их товара, 

поступившего на рынок. 

 

Весь производственный 

общественный продукт, или валовой 

общественный продукт (ВОП), – 

также результат деятельности всех 

предприятий, но он образуется как 

сумма их продуктов и услуг и 

включает в себя промежуточный 

продукт. Следовательно, 

произведенный всеми 

предприятиями ВОП равен 1280 

млн. ден. ед. 

(20+10+50+100+400+700). 

 

Верно соотношение: ВОП=КП+ПП. 

Стоимость конечного продукта, как 

это нами уже выяснено, равна 

стоимости ВВП, т.е. 720 млн. ден. 

ед. 

 

Стоимость промежуточного 

продукта (ПП) можно найти либо 

как разницу ВОП - КП, либо 

суммируя стоимости продуктов 



предприятии, поступающих на 

другие предприятия для дальнейшей 

их переработки. В нашем случае ПП 

равен 560 млн. ден. ед. 

(10+50+100+400). 

 

КП равен ВОП минус ПП, т.е. 1280 - 

560 = 720 млн. ден. ед. 

 

Ответ: 

ВОП=1280 млн. ден. ед. 

КП=720 млн. ден. ед. 

ПП=560 млн. ден. ед. 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

29 Экономика страны 

характеризуется следующими 

данными (млрд. руб.): 

потребительские расходы 

домохозяйств – 400 000; чистые 

инвестиции – 30 000; амортизация 

– 50 000; государственные закупки 

товаров и услуг – 70 000; экспорт – 

35 000; импорт – 25 000; 

косвенные налоги на бизнес – 9 

000. Определите ВВП, ЧВП и НД. 

Решение: 

ВВП = C + I + G + (X – М) = 400000 

+ (30000 + 50000) + 70000 + (35000 – 

25000) = 560000 млрд. руб. 

ЧВП = ВВП – А = 560000 – 50000 = 

510000 млрд. руб. 

НД = ЧВП – КНБ = 510000 – 9000 = 

501000 млрд. руб. 

Ответ: 

ВВП = 560000 млрд. руб. 

ЧВП = 510000 млрд. руб. 

НД = 501000 млрд. руб. 

ОПК-3.4. Владеет  способами 

и приемами поиска и 

обработки  экономических 

материалов для оценки 

мероприятий в области 

экономической и финансовой 

политики на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Высокий 

5-10 минут 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

ОПК-3.4. Владеет  способами 

и приемами поиска и 

обработки  экономических 

Высокий 

5-10 минут 



30 Экономика страны 

характеризуется следующими 

данными (млрд. руб.): ВВП – 60, 

потребительские расходы – 20, 

государственные расходы – 2, 

чистый экспорт – 1. Каков объем 

инвестиций, если 

амортизационные отчисления 

равны 1,9 млрд. руб.? Чему равен 

ЧВП, если косвенные налоги 

составляют 1,2 млрд. руб.? Чему 

равен НД? 

 

Решение: 

I = ВВП – C – G – (X – М) = 60 – 20 

– 2 – 1 = 37 млрд. руб. 

ЧВП = ВВП – А = 37 – 1,9 = 35,1 

млрд. руб. 

НД = ЧВП – КНБ = 35,1 – 1,2 = 33,9 

млрд. руб. 

Ответ: 

I = 60 – 20 – 2 – 1 = 37 млрд. руб. 

ЧВП = 35,1 млрд. руб. 

НД = 35,1 – 1,2 = 33,9 млрд. руб. 

материалов для оценки 

мероприятий в области 

экономической и финансовой 

политики на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

31 ВВП не включает:  

а) продукцию, произведенную 

внутри страны национальным 

капиталом;  

б) поступления из-за рубежа, 

связанные с факторными 

доходами;  

в) материальные и нематериальные 

услуги, оказанные внутри страны;  

г) продукцию, произведенную 

внутри страны иностранным 

капиталом 

 

ОПК-3.1. Знает теоретические 

основы финансово-

экономических, социально- 

экономических и 

организационно- 

управленческих процессов на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

 

Базовый 

1-3 минуты 

 

Тема 3. 

Макроэкономич

еское равновесие 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

32 К интенсивному фактору 

экономического роста 

относится…  

а) повышение квалификации 

работников 

б) расширение производственных 

площадей 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 



в) увеличение трудовых ресурсов 

г) рост объема инвестиций при 

сохранении существующего уровня 

технологии производства 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильные ответы  

 

33 К экстенсивным факторам 

экономического роста не 

относится…  

а) рост объема инвестиций при 

сохранении существующего уровня 

технологии производства 

б) увеличение трудовых ресурсов 

в) расширение производственных 

площадей 

г) рост производительности труда 

вследствие НТП 

 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

34 Ценовые факторы совокупного 

предложения показывают 

движение: 

а) вдоль кривой совокупного 

предложения 

б) вдоль кривой совокупного спроса 

в) кривой совокупного спроса 

кривой совокупного предложения 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

35 Кривая совокупного спроса 

сдвинется вправо в результате… 

а) увеличения расходов населения 

на потребление           

б) снижения объема производства  

в) снижения общего уровня цен в 

экономике 

г) повышения общего уровня цен в 

экономике 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки; 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

36 Уменьшение чистого экспорта 

приводит к: 

а) сдвигу кривой совокупного 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки 

 

Повышенный 

 

3-5 минут 



предложения вверх и влево 

б) сдвигу кривой совокупного 

спроса вниз и влево   

в) сдвигу кривой совокупного 

спроса вверх и вправо 

г) сдвигу кривой совокупного 

предложения вниз и вправо 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

37 Рост цен на энергоресурсы 

приведет к: 

а) сдвигу кривой совокупного 

предложения вверх и влево 

б) сдвигу кривой совокупного 

спроса вниз и влево   

в) сдвигу кривой совокупного 

спроса вверх и вправо 

г) сдвигу кривой совокупного 

предложения вниз и вправо 

 

ОПК-3.2.      Знает      

теоретические      и 

методические основы 

анализа и интерпретации 

результатов проведенного 

исследования для научного 

сообщества в виде статьи 

или доклада. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите 

аргументы, обосновывающие 

выбор ответа 

 

38 Определите уровень 

равновесного ВВП, если известно, 

что экономика описывается  

уравнением Y = С + I, а 

потребительские расходы равны 

200 + 0,9Y.  

  

а) 2700 денежных единиц 

б) 270 денежных единиц 

в) 200 денежных единиц 

г) 2000 денежных единиц 

 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Высокий  

 

5-10 минут 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите 

аргументы, обосновывающие 

выбор ответа 

 

39 Определите равновесный 

уровень располагаемого дохода, 

если известно, что валовые 

инвестиции составляют 30 

денежных единиц, а функция 

сбережений задана уравнением S 

ОПК-3.4. Владеет  

способами и приемами 

поиска и обработки  

экономических материалов 

для оценки мероприятий в 

области экономической и 

финансовой политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Высокий  

 

5-10 минут 



= 0,25 DI – 10. 

а) 160 денежных единиц 

б) 80 денежных единиц 

в) 40 денежных единиц 

г) 20 денежных единиц 

 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

40 В период экономических 

спадов совокупный спрос… 

а) уменьшается 

б) увеличивается 

в) остается без изменений 

г) может и увеличиваться, и 

уменьшаться 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

41 Экономический рост может 

измеряться показателем… 

а) увеличения реального объема 

производства на душу населения 

за определенный период времени 

б) увеличения чистого экспорта на 

душу населения за определенный 

период времени 

в) увеличения средней заработной 

платы в экономике 

г) увеличения потребительских 

расходов населения 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите 

аргументы, обосновывающие 

выбор ответа 

 

42 Если в текущем году уровень 

валового внутреннего продукта 

составил 630 денежных единиц, а 

в предыдущем году – 600 

денежных единиц, то 

экономический рост равен… 

а) 5% 

б) 10% 

в) 20% 

г) 30 % 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Высокий  

 

5-10 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  
ОПК-1.2. Знает основные Базовый 

 



 

43 Если прирост затрат факторов 

производства обгоняет прирост 

объема производства, то такой 

тип экономического роста 

называется… 

а) регрессивным 

б) экстенсивным 

в) интенсивным 

г) нейтральным 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

44 Если прирост затрат факторов 

производства отстает от прироста 

объема производства, то такой 

тип экономического роста 

называется… 

а) интенсивным 

б) регрессивным 

в) экстенсивным 

г) нейтральным 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

45 Если прирост затрат факторов 

производства равен приросту 

объема производства, то такой 

тип экономического роста 

называется… 

а) экстенсивным 

б) регрессивным 

в) интенсивным 

г) нейтральным 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

46 В двухфакторной модели 

экономического роста Кобба-

Дугласа в качестве факторов 

экономического роста 

рассматриваются… 

а) труд и капитал  

б) земля и капитал 

в) земля и труд 

г) предпринимательские  

д) способности и научно- 

е) технический прогресс 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 



Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

47 Кейнсианская модель 

предполагает:  

а) вертикальную кривую AS на 

уровне потенциального ВВП;  

б) горизонтальную кривую AS на 

некотором уровне цен, 

соответствующем  

уровню ВВП ниже 

потенциального;  

в) кривую AS с небольшим 

положительным наклоном, 

отражающую  

воздействие эффекта процентных 

ставок; 

 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

48 Одновременное снижение ВВП 

и уровня цен классическая 

модель  

объясняет:  

а) только сдвигом AD влево;  

б) только сдвигом AD вправо;  

в) только снижением 

потенциального ВВП;  

г) уменьшением совокупного 

спроса и потенциального ВВП 

 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

49 Если происходит 

одновременный рост и 

совокупного спроса, и 

совокупного предложения, то:  

а) равновесный объем 

национального производства растет, 

а равновесный уровень цен 

снижается;  

б) равновесный объем производства 

растет, а равновесный уровень цен 

не меняется;  

в) и равновесный объем 

производства, и равновесный 

уровень цен повышаются;  

г) равновесный уровень 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные направления, 

составлять программу 

исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 



производства растет, а изменение 

равновесного уровня цен 

предсказать невозможно. 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

 

50 Потребительский спрос на ряд 

товаров оказался меньше 

ожидаемого, и часть продукции не 

продана. Это вызовет в 

краткосрочном периоде: 

а) снижение общего уровня цен; 

б) сокращение объемов продаж; 

в) одновременное снижение уровня 

цен и объема продаж; 

г) цены и объемы продаж останутся 

неизменными по причине действия 

эффекта храповика; 

д) сокращение цен при неизменном 

объеме продаж. 

ОПК-3.1. Знает теоретические 

основы финансово-

экономических, социально- 

экономических и 

организационно- 

управленческих процессов на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

 

Базовый 

1-3 минуты 

 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

 

51 Рост какой статьи 

государственных расходов не 

увеличивает совокупный спрос?  

а) военные расходы;  

б) пенсии;  

в) оплата труда советников 

президента;  

г) закупка импортной техники для 

строительства автострады. 

ОПК-3.1. Знает теоретические 

основы финансово-

экономических, социально- 

экономических и 

организационно- 

управленческих процессов на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

 

Базовый 

1-3 минуты 

 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

52 Экономика описана 

следующими данными (ден. ед.): C 

=  300 + 0,75Y; I0 = 200; (X – M)0 = 

100; G0 = 100. Рассчитайте 

равновесный уровень ВВП и 

величину мультипликатора 

совокупных расходов. 

 

Решение: 

 
YРАВН = (300+200+100+100)/(1-0,75) 

ОПК-3.4. Владеет  способами 

и приемами поиска и 

обработки  экономических 

материалов для оценки 

мероприятий в области 

экономической и финансовой 

политики на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Высокий 

5-10 минут 



= 2800 ден.ед. 

 
MG = 1/0,25 = 4 

 

Ответ:  

YРАВН =2800 ден.ед. 

MG = 4 

Тема 4.  

Инфляция 

Прочитайте текст и выберите 

правильные ответы  

 

53 Если рост цен на товары не 

превышает 5 % в год и цены 

различных товарных 

групп относительно друг друга не 

меняются, то это.. 

а) сбалансированная инфляция 

б) ползучая инфляция 

в) скрытая инфляция 

г) подавленная инфляция 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

54 Девальвация национальной 

валюты приведет, прежде всего, 

к… 

а) подорожанию импортных 

товаров 

б) удешевлению импортных товаров 

в) подорожанию отечественных 

товаров 

г) сокращению экспорта 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

55 Если сложить фрикционную 

безработицу и структурную, то в 

итоге получится… 

а) уровень естественной  

безработицы 

б) уровень циклической 

безработицы 

в) уровень неструктурированной 

безработицы 

г) уровень неестественной  

безработицы 

 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  
ОПК-1.3. Знает основные Базовый 

 



 

56 Кривая Филлипса наглядно 

демонстрирует … 

а) обратную зависимость между 

уровнем ожидаемой инфляции и 

уровнем безработицы 

б) прямую зависимость между 

уровнем ожидаемой инфляции и 

уровнем равновесного ВВП 

в) обратную зависимость между 

уровнем ожидаемой  инфляции и 

уровнем равновесного ВВП 

г) прямую зависимость между 

уровнем ожидаемой инфляции и 

уровнем безработицы 

 

особенности ведущих школ 

финансовой науки 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

57 Какой из видов инфляции в 

максимальной степени затрудняет 

ведение бизнеса? 

а) несбалансированная инфляция 

б) инфляция спроса 

в) ползучая инфляция 

г) сбалансированная инфляция 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

58 Если целью денежно-

кредитной политики 

Центрального Банка является 

снижение темпов инфляции, то в 

такой ситуации следует… 

а) увеличить ставку 

рефинансирования и норму 

обязательных резервов 

б) уменьшить ставку 

рефинансирования и норму 

обязательных резервов 

в) увеличить ставку 

рефинансирования и уменьшить 

норму обязательных резервов 

г) уменьшить ставку 

рефинансирования и увеличить 

норму обязательных резервов   

 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  
ОПК-1.4. Умеет готовить Повышенный 

 



 

59 Уровень безработицы 

измеряется в процентах и 

определяется как отношение 

количества безработных к 

численности… 

а) экономически активного 

населения 

б) всего населения 

в) населения в трудоспособном 

возрасте 

г) экономически активного 

населения за вычетом сальдо 

миграции 

 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильные ответы  

 

60 Инфляция может быть: 

а) гиперинфляцией 

б) галопирующей инфляцией 

в) мегаинфляцией 

г) мезоинфляцией 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

61 К числу недостатков индекса 

Ласпейреса относится то, что он… 

а) не учитывает изменений в 

структуре потребления 

б) не может быть рассчитан для 

потребительских товаров и услуг 

в) не может быть рассчитан на 

период более одного года 

г) не учитывает изменений в уровне 

потребительских цен 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

62 Ревальвация национальной 

валюты приведет, прежде всего, 

к… 

а) удешевлению импортных 

товаров 

б) удорожанию отечественных 

товаров 

в) увеличению экспорта 

г) удорожанию импортных товаров 

 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 



Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

63 Эмпирический коэффициент 

чувствительности ВВП к 

динамике циклической 

безработице в большинстве 

случаев находится в интервале… 

а) от 2 до 3 

б) от 0 до 1 

в) от 1 до 2 

г) от 3 до 4 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

64 Какой из видов инфляции 

присущ административно-

командной экономике? 

а) подавленная инфляция 

б) инфляция издержек 

в) инфляция спроса 

г) открытая инфляция 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

65 К антиинфляционным мерам 

Центрального Банка относятся… 

а) продажа иностранной валюты 

и иностранных ценных бумаг 

б) покупка иностранной валюты и 

продажа государственных ценных 

бумаг 

в) продажа иностранной валюты  и 

покупка государственных ценных 

бумаг 

г) покупка иностранной валюты и 

государственных ценных бумаг 

 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

66 Какая из форм безработицы 

носит преимущественно 

добровольный и 

кратковременный характер? 

а) фрикционная 

б) структурная 

в) циклическая 

г) естественная 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 



 

Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ 

 

67 Задача 

Предположим, что производится и 

потребляется 3 вида благ. В 

таблице представлены количество 

(единицы) и цена за 1 единицу в 

ден.ед. каждого из них за 2 

периода. (2021г. – базисный 

период). 
Годы  2021г. 2022г. 

Цена Кол-

во 

Цена Кол-во 

Благо А 8 10 15 6 

Благо В 32 5 28 8 

Благо С 900 2 700 4 

Уровень инфляции, 

рассчитанный по индексу 

Ласпейреса равен… 

 

а) 0,99 

б) 0,18 

в) 0,61 

 

Решение: 

Индекс Ласпейреса – это индекс цен 

с весами базисного периода, т.е. в 

качестве весов мы берем количество 

благ, произведенных в 2021 году. 

Общий вид индекса: 

, где и - 

цены i–го блага, соответственно в 

базовом (0) и текущем (t) периоде; 

Qi- количество i–го блага в 

базисном периоде. 

В данном случае: 

 
 

Ответ: PL=0,61 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Высокий  

 

5-10 минут 



Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ 

  

68 Задача 

 Предположим, что производится 

и потребляется 3 вида благ. В 

таблице представлены количество 

(единицы) и цена за 1 единицу в 

ден.ед. каждого из них за 2 

периода. (2021г. – базисный 

период). 
Годы  2021г. 2022г. 

Цена Кол-

во 

Цена Кол-во 

Благо А 8 10 15 6 

Благо В 32 5 28 8 

Благо С 900 2 700 4 

Уровень инфляции, 

рассчитанный по индексу Пааше 

равен… 

 

а) 0,79 

б) 0,26 

в) 0,68 

г) 0,49 

Решение: 

Общий вид индекса Пааше (индекс 

цен с весами текущего периода): 

. 

В данном случае: 

Рp=

 

Ответ: Pp=0,79 

ОПК-3.4. Владеет  

способами и приемами 

поиска и обработки  

экономических материалов 

для оценки мероприятий в 

области экономической и 

финансовой политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Высокий  

 

5-10 минут 



 Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

69 Определите изменение 

реальных доходов, если 

наблюдается  

рост номинальных доходов в 1,5 

раза за год на фоне инфляции, 

составляющей 50 % в год: 

а) не изменились; 

б) выросли; 

в) упали; 

г) могли как вырасти, так и упасть. 

ОПК-3.1. Знает теоретические 

основы финансово-

экономических, социально- 

экономических и 

организационно- 

управленческих процессов на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

 

Базовый 

1-3 минуты 

 



 Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

70 Если номинальный доход 

повысился на 8%, а уровень цен 

вырос на 10%, то реальный доход:  

а) увеличился на 2%;  

б) увеличился на 18%;  

в) снизился на 2%;  

г) остался прежним 

ОПК-3.1. Знает теоретические 

основы финансово-

экономических, социально- 

экономических и 

организационно- 

управленческих процессов на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

 

Базовый 

1-3 минуты 

 



 Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

71 Пусть в национальной 

экономике кривая Филлипса 

задана следующим уравнением:  

 

 Если фактическое значение 

уровня безработицы в 

предыдущем году достигало 3,6 %, 

ожидаемый темп инфляции 4 %, а 

естественная норма безработицы 

5,4 %, то чему равен фактический 

темп инфляции? 

Решение: 

Подставим данные из условия в 

уравнение кривой. Получим π = 4 – 

0,5(3,6 – 5,4) = 4,9 %. 

Ответ: 4,9% 

ОПК-3.4. Владеет  способами 

и приемами поиска и 

обработки  экономических 

материалов для оценки 

мероприятий в области 

экономической и финансовой 

политики на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Высокий 

5-10 минут 



 Прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ  

 

72 В экономике страны инфляция 

составляет 2% в месяц. Банк 

предлагает делать вклады под 

25% годовых. Выгодно или нет 

такое предложение банка с точки 

зрения:  

1) сохранения;  

2) приумножения средств 

вкладчиков?  

 

Решение:  

В подобных ситуациях важно 

правильно рассчитать реальный 

коэффициент наращения 

первоначальной суммы банковского 

вклада либо рассчитать 

коэффициент сокращения реальной 

суммы вклада по причине 

инфляции. 

Поскольку условия позволяют это 

сделать, используем второй способ. 

Потери стоимости вклада в 

реальном выражении 

рассчитываются аналогично 

банковскому коэффициенту 

наращения: H = (1 + π)12 = = (1 + 

0,02)12 = 1,268, что соответствует 

корректировке номинального 

показателя наращенной суммы в 

сторону понижения на 26,8 %. 

Таким образом, предложение банка 

при прочих равных условиях 

отклоняется, поскольку не 

позволяет ни сохранить, ни 

приумножить средства вкладчика. 

 

Ответ:  

Предложение банка при прочих 

равных условиях отклоняется, 

поскольку не позволяет ни 

сохранить, ни приумножить 

средства вкладчика. 

ОПК-3.4. Владеет  способами 

и приемами поиска и 

обработки  экономических 

материалов для оценки 

мероприятий в области 

экономической и финансовой 

политики на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Высокий 

5-10 минут 

Тема 5. Модели 

экономического 

роста. Теория 

экономических 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

73 Циклический характер 

развития экономики проявляется:  

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

Базовый 

 

1-3 минуты 



циклов 

 

а) в колебаниях экономической 

конъюнктуры, имеющих 

периодический характер;  

б) в периодических спадах деловой 

активности;  

в) в периодических подъемах 

деловой активности 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

74 Фазами промышленного цикла 

принято считать:  

а) бум, подъема, оживление и рост 

экономики;  

б) депрессию, спад, падение 

деловой активности;  

в) кризис, депрессию, оживление, 

подъем. 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

75 В период кризисного падения 

производства наблюдается:  

а) рост безработицы;  

б) падение безработицы;  

в) занятость остается неизменной; 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

76 В период оживления 

экономики:  

а) реальный объем производства 

увеличивается;  

б) номинальный объем 

производства увеличивается;  

в) номинальный объем 

производства остается без 

изменений;  

г) уменьшается реальный объем 

производства, а номинальный 

растет. 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

77 Продолжительность 

экономического цикла 

составляет:  

а) один год;  

б) пять лет;  

в) десять лет;  

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

Повышенный 

 

3-5 минут 



г) нельзя дать однозначного 

ответа. 
 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

78 В период кризисного падения 

производства наблюдается:  

а) рост безработицы;  

б) падение безработицы;  

в) занятость остается неизменной. 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

79 В теории экономического 

цикла изучается:  

а) механизм согласования планов 

фирм, потребителей, государства;  

б) причины колебаний реального 

объема национального 

производства, факторы и условия 

устойчивого равновесного роста 

экономики.  

в) структура ВВП страны. 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

80 К среднесрочным 

экономическим циклам относятся 

колебания экономической 

конъюнктуры с периодом:  

а) 50 и более лет;  

б) 30 лет;  

в) 10 лет;  

г) 1 год. 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

81 Принцип акселерации 

означает:  

а) рост инвестиций, вызываемый 

ростом дохода и потребительских 

расходов;  

б) рост дохода, вызываемый ростом 

инвестиций;  

в) ускорение экономического 

развития вследствие роста спроса на 

средства производства;  

г) ни один из ответов не является 

верным. 

ОПК-1.4. Умеет готовить 

аналитические материалы  

для  оценки  мероприятий  в 

области финансовой 

политики на различных   

уровнях   хозяйствования   и 

принятия управленческих 

решений. 

 

Повышенный 

 

3-5 минут 



Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

82 Экономический цикл связан с:  

а) действием только внешних 

факторов;  

б) действием внешних и 

внутренних факторов;  

в) факторами, преимущественно 

влияющими на динамику 

совокупного спроса;  

г) факторами, преимущественно 

влияющими на динамику 

предложения. 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

83 Численное значение, какого из 

следующих показателей падает 

после наступления фазы подъема 

и растет после наступления фазы 

спада:  

а) объем товарных запасов в 

обрабатывающей 

промышленности;  

б) объем ВВП;  

в) средняя продолжительность 

рабочей недели;  

г) курсы ценных бумаг. 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

84 Антициклическое 

регулирование экономики 

направлено:  

а) на сокращение кризисного 

падения производства;  

б) на ускорение экономического 

роста;  

в) на стабилизацию 

экономического развития 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

85 В неоклассических моделях 

экономического роста 

коэффициент 

капиталовооруженности труда в 

процессе экономического 

развития:  

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 



а) увеличивается;  

б) не изменяется;  

в) снижается;  

г) изменяется в зависимости от 

состояния экономической 

конъюнктуры. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

86 К числу предпосылок 

построения неоклассических 

моделей экономического роста 

относятся следующие допущения:  

а) применяемые технологии не 

допускают взаимозаменяемости 

факторов производства;  

б) применяемые технологии 

допускают достаточно высокую 

взаимозаменяемость факторов 

производства;  

в) уровень цен в процессе 

экономического роста не 

изменяется. 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

87 В моделях экономического 

роста:  

а) раскрываются причины 

колебаний экономической 

активности;  

б) исследуются факторы, 

обеспечивающие совместимость 

динамического равновесия с 

полной занятостью;  

в) объясняется, каким образом 

согласуются планы фирм, 

потребителей и государства. 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

88 Золотой уровень накопления 

капитала в модели Р.Солоу 

достигается, когда:  

а) экономика развивается с 

максимально возможным темпом 

роста;  

б) экономический рост является 

устойчивым равновесием;  

в) норма сбережения равна 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 



эластичности объема выпуска по 

капиталу. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

89 Устойчивый характер 

равновесного экономического 

роста в модели Р. Солоу 

обеспечивается:  

а) ростом населения;  

б) повышением нормы сбережения;  

в) взаимозаменяемостью 

факторов производства;  

г) НТП. 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

90 Укажите, какое утверждение 

соответствует неоклассическому 

подходу к экономическому росту:  

а) экономика неустойчива, основной 

фактор, обеспечивающий 

сбалансированный экономический 

рост;  

б) важная роль в формировании 

совокупного спроса принадлежит 

инвестициям;  

в) устойчивый экономический рост 

обеспечивается «гарантирующим 

темпом роста» национального 

дохода;  

г) отклонения фактических темпов 

роста национального дохода от 

гарантирующих темпов его роста 

приводят к циклическим 

колебаниям в экономике. 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

91 Гарантированные темпы 

экономического роста 

определяются:  

а) оптимальной нормой 

накопления;  

б) техническими коэффициентами, 

характеризующими предельные 

отношения «продукт -капитал», 

«капитал-продукт» и средней 

нормой сбережений;  

в) равномерным наращиванием 

ОПК-3.3. Умеет обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, выявлять 

перспективные 

направления, составлять 

программу исследований. 

Повышенный 

 

3-5 минут 



предложения труда;  

г) темпами роста 

производительности труда. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

92 Неокейнсианские модели 

равновесного экономического 

роста отличаются от 

неоклассических тем, что:  

а) коэффициент 

капиталовооруженности труда 

является постоянным;  

б) экономический рост является 

устойчивым;  

в) предельная склонность к 

сбережению и капиталоотдача 

определяется эндогенно. 

ОПК-1.3. Знает основные 

особенности ведущих школ 

финансовой науки. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

93 Экономический рост 

измеряется как:  

а) увеличение реального объема 

национального производства за 

определенный временной период;  

б) уменьшение реального объема 

производства на душу населения за 

определенный период времени. 

ОПК-3.1. Знает 

теоретические основы 

финансово-экономических, 

социально- экономических 

и организационно- 

управленческих процессов 

на различных уровнях 

хозяйствования. 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

94 Величина изменения запаса 

капитала определяется:  

а) разностью между валовыми 

инвестициями и амортизацией;  

б) суммой валовых инвестиций и 

амортизацией;  

в) суммой чистых инвестиций и 

амортизацией. 

ОПК-1.1. Знает основные 

категории и понятия 

экономической теории 

применительно к  

профессиональной сфере 

деятельности. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

95 Показателем, измеряющим 

величину экономической 

эффективности, является: 

а) отношение затрат к общему 

результату производства;  

б) величина разности между 

результатами и затратами в 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 



общественном производстве;  

в) отношение стоимости 

результата производства к 

стоимости затратна 

производство. 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

96 В условиях экономического 

роста чистые инвестиции могут 

быть величиной:  

а) отрицательной;  

б) положительной;  

в) равной нулю;  

г) постоянной; 

ОПК-1.2. Знает основные 

источники информации для 

экономических 

исследований на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

Базовый 

 

1-3 минуты 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

97 "Темп экономического роста и 

уровень занятости находятся в 

прямой зависимости". Это 

утверждение означает, что...  

а) если темп экономического роста 

вырастет, то уровень занятости 

изменится, но в каком именно 

направлении изменится уровень 

занятости, предсказать нельзя;  

б) если темп экономического 

роста вырастет, то уровень 

занятости также вырастет;  

в) если темп экономического роста 

вырастет, то уровень занятости 

упадет;  

г) повлиять на темп экономического 

роста можно только через 

изменение уровня занятости. 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Высокий  

 

5-10 минут 

Прочитайте текст и выберите 

правильный ответ  

 

98 Если срок службы 

оборудования составляет 25 лет, 

то норма амортизации равна:  

а) 2%, или 0,2;  

б) 4%, или 0,04;  

в) 25%, или 0,25;  

г) 1%, или 0,01 

ОПК-3.4. Владеет  

способами и приемами 

поиска и обработки  

экономических материалов 

для оценки мероприятий в 

области экономической и 

финансовой политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Высокий  

 

5-10 минут 

Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите 

аргументы, обосновывающие 

выбор ответа 

ОПК-1.5. Владеет навыками 

применения финансово-

экономических знаний в 

Высокий  

 

5-10 минут 



 

99 Если доля капитала в валовом 

национальном доходе составляет 

25%, а доля труда 75%, то при 

ежегодном росте запасе капитала 

на 2%, росте рабочей силы на 3% 

и росте ВНД в целом на 2%, 

совокупная производительность 

факторов:  

а) будет расти на 2,75% в год;  

б) будет расти на 5% в год;  

в) будет падать на 3% в год;  

г) будет падать на 0,75% в год. 

различных сферах 

профессиональной 

деятельности. 

 Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

100 Кейнсианский подход 

предполагает:  

а) негибкость цен и заработной 

платы;  

б) эффективность конкурентного 

механизма;  

в) наличие постоянного равновесия 

на всех рынках;  

г) невмешательство в 

функционирование экономической 

системы. 

ОПК-3.1. Знает теоретические 

основы финансово-

экономических, социально- 

экономических и 

организационно- 

управленческих процессов на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

 

Базовый 

1-3 минуты 

 

 Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

101 К экзогенным причинам 

циклического развития не 

относятся:  

а) природно-климатические 

явления;  

б) колебания инвестиционного 

спроса;  

в) политические явления и 

процессы;  

г) все ответы верны. 

ОПК-3.1. Знает теоретические 

основы финансово-

экономических, социально- 

экономических и 

организационно- 

управленческих процессов на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

 

Базовый 

1-3 минуты 

 

 Прочитайте текст, выберите 

правильный ответ. 

102 В модели Самуэльсона–Хикса 

потребление зависит:  

а) от текущего ВВП;  

б) ожидаемого ВВП;  

в) ВВП предыдущего года;  

г) задается автономно от ВВП. 

ОПК-3.4. Владеет  способами 

и приемами поиска и 

обработки  экономических 

материалов для оценки 

мероприятий в области 

экономической и финансовой 

политики на различных 

уровнях хозяйствования. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

 Прочитайте текст, выберите ОПК-3.4. Владеет  способами Повышенный 



правильный ответ. 

103 Функция потребления 

С=a+b(Y-T) была обоснована: 

 

a) Кейнсом; 

б) Маршалом; 

в) Лукасом; 

г) Модильяни; 
д) Фишером. 

и приемами поиска и 

обработки  экономических 

материалов для оценки 

мероприятий в области 

экономической и финансовой 

политики на различных 

уровнях хозяйствования. 

 

3-5 минут 

 

Перечень открытых вопросов для проведения промежуточной аттестации обучающихся 

 



№ 

п/п 

ВОПРОС КОМПЕТЕНЦИЯ ОТВЕТ Уровень 

освоения 

1 Макроэкономическое 

агрегирование и 

макроэкономические 

модели.  

ОПК-1.5. Владеет 

навыками 

применения 

финансово-

экономических 

знаний в различных 

сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Макроэкономическое 

агрегирование - это метод в 

макроэкономике, который 

заключается в объединении 

экономических явлений и 

процессов в единое целое. 

Макроэкономические модели - 

это формализованные 

(графические, алгебраические, 

схематические, табличные) 

описания экономических 

процессов для выявления 

функциональной зависимости. 

Макроэкономические модели 

делятся на: 

абстрактные и конкретные (по 

степени обобщения); 

крупноразмерные и 

малоразмерные (по структуре); 

линейные и нелинейные (по 

функции); 

открытые и закрытые (по 

открытости национальной 

экономики); 

статические и динамические (по 

временному фактору). 

Повышенный 

 

3-5 минут 

2 Основные субъекты 

макроэкономики, их 

взаимосвязь и 

взаимодействие.  

ОПК-1.4. Умеет 

готовить 

аналитические 

материалы для 

оценки 

мероприятий в 

области финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования и 

принятия 

управленческих 

решений. 

На национальном макрорынке 

взаимодействуют четыре 

основных макроэкономических 

субъекта: 

Домашние хозяйства. 

Предприятия (фирмы). 

Государство. 

Внешний сектор (мировая 

экономическая система). 

 

Взаимодействие 

макроэкономических субъектов 

отражается в кругообороте 

потоков доходов и расходов 

между ними. 

Основные направления 

движения денежных потоков: 

От фирм и домохозяйств 

государство получает налоги и 

сборы. 

Государство выплачивает 

домохозяйствам трансферты в 

Повышенный 

 

3-5 минут 



виде пенсий, стипендий, 

различных пособий, может 

оказывать производителям 

поддержку в виде субсидий 

(субвенций). 

Фирмы из части полученных 

доходов осуществляют 

инвестиции, а домашние 

хозяйства - сбережения. 

Государство осуществляет 

государственные закупки в 

целях создания общественных 

благ. 

Государство и фирмы находятся 

во внешнеэкономических 

отношениях с мировой 

экономической системой. 

3 Стабилизационная 

политика в закрытой 

экономике.  

ОПК-3.4. Владеет 

способами и 

приемами поиска и 

обработки 

экономических 

материалов для 

оценки мероприятий 

в области 

экономической и 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Стабилизационная политика в 

закрытой экономике - это 

воздействие государства на 

совокупный спрос и (или) 

совокупное предложение с 

целью поддержания их 

динамического равновесия при 

желаемых значениях занятости, 

уровня цен и роста дохода. 

 

Для этого правительство 

должно проводить: 

стимулирующую 

(экспансионистскую) 

экономическую политику во 

время спада; 

сдерживающую 

(контрактивную) политику во 

время бума. 

 

В зависимости от набора 

инструментов, которые 

правительство использует для 

проведения стабилизационной 

политики, она подразделяется 

на: 

фискальную; 

денежно-кредитную; 

комбинированную. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

4 Стабилизационная 

политика в открытой 

экономике.  

ОПК-3.3. Умеет 

обобщать и 

критически 

оценивать 

Стабилизационная политика - 

это деятельность органов 

государственной власти, 

направленная на смягчение 

Высокий 

 

5-10 минут 



результаты, 

полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, 

выявлять 

перспективные 

направления, 

составлять 

программу 

исследований. 

кризисных явлений в экономике 

и достижение 

макроэкономического 

равновесия. 

В условиях открытой экономики 

государство реализует 

деятельность по достижению 

макроэкономического 

равновесия в системе 

национального хозяйства. Для 

этого оно: 

регулирует бюджетный процесс 

и повышает его эффективность; 

контролирует величину 

денежной массы в обращении и 

воздействует на кредитную 

политику коммерческих банков; 

проводит валютную политику, 

направленную на укрепление 

курса национальной валюты; 

осуществляет внешнеторговую 

политику, ориентированную на 

безопасность торговых 

отношений государства на 

мировой арене и обеспечение 

эффективного экспорта 

продукции, созданной в рамках 

национального хозяйства, 

защиту национальных 

экономических интересов. 

 

Стабилизационная политика 

бывает двух основных видов: 

Стимулирующая. Связана с 

проведением мероприятий, 

стимулирующих 

макроэкономический рост и 

прогресс. 

Сдерживающая. Носит 

антициклический характер и 

препятствует развитию стадии 

экономического подъема. 

5 ВНП (ВВП) и их его 

измерение.  

ОПК-3.3. Умеет 

обобщать и 

критически 

оценивать 

результаты, 

полученные 

отечественными и 

зарубежными 

ВНП измеряет стоимость 

продукции, произведенной 

факторами производства, 

находящимися в собственности 

граждан данной страны, в том 

числе и на территории других 

стран. 

ВВП – стоимость конечной 

Высокий  

 

5-10 минут 



исследователями, 

выявлять 

перспективные 

направления, 

составлять 

программу 

исследований. 

продукции, произведенной на 

территории данной страны за 

определенный период, 

независимо от того, находятся 

факторы производства в 

собственности граждан данной 

страны или принадлежат 

иностранцам. 

6 Методы расчета ВВП.  ОПК-3.4. Владеет 

способами и 

приемами поиска и 

обработки 

экономических 

материалов для 

оценки мероприятий 

в области 

экономической и 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Три способа расчета ВВП:  

1. ВВП по расходам ВВП = С + I 

+ G + Nx, где C – потребление I 

– инвестиции. G – 

государственные расходы. Nx – 

чистый экспорт  

2. ВВП по доходам. ВВП = V + 

Tчистые + m + A, где V – оплата 

труда наемных рабочих. 

Tчистые – чистые косвенные 

налоги m – валовая прибыль и 

валовые смешанные доходы. A – 

амортизация  

3. Производственный метод. 

ВВП = сумма добавленных 

стоимостей. 

Высокий  

 

5-10 минут 

7 Альтернативные 

показатели развития 

национальной 

экономики.  

ОПК-1.4. Умеет 

готовить 

аналитические 

материалы для 

оценки мероприятий 

в области 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования и 

принятия 

управленческих 

решений. 

Некоторые альтернативные 

показатели развития 

национальной экономики: 

«Зелёный» ВВП. Для его 

подсчёта из традиционного ВВП 

вычитается стоимость 

экологических издержек. 

Индикатор подлинного 

прогресса (Genuine Progress 

Indicator, GPI). При его расчёте 

учитываются те же 

потребительские данные, что и 

для ВВП, но с корректировкой 

на долгосрочный эффект от 

товаров длительного 

пользования и общественной 

инфраструктуры, а также 

эффект от волонтёрской и 

домашней работы. 

Индикатор скорректированных 

чистых накоплений (Adjusted 

Net Savings, ANS). Он выражен 

как процент от GPI. 

Индекс счастья. Для оценки 

национального счастья 

используются шесть факторов: 

Повышенный 

 

3-5 минут 



ВВП на душу населения, 

масштабы социальной 

поддержки, ожидаемая 

продолжительность жизни, 

возможность граждан 

самостоятельно принимать 

жизненно важные решения, 

щедрость и доверие к бизнесу и 

властям. 

Индексы, связанные с развитием 

технологий. Среди таких 

ключевых показателей - затраты 

на научные исследования и 

разработки (НИОКР) и число 

патентных заявок резидентов. 

8 Номинальный и 

реальный ВНП (ВВП).  

ОПК-1.5. Владеет 

навыками 

применения 

финансово-

экономических 

знаний в различных 

сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Различают номинальный и 

реальный ВВП (ВНП). 

Номинальный ВВП – это 

стоимость произведенных 

товаров и услуг в текущих 

рыночных ценах. Реальный ВВП 

– это ВВП, измеренный в ценах 

базового года. За базовый год 

принимается тот год, с которого 

начинается измерение или с 

которым сравнивается ВВП 

текущего года. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

9 Индекс 

потребительских цен. 

ОПК-3.4. Владеет 

способами и 

приемами поиска и 

обработки 

экономических 

материалов для 

оценки мероприятий 

в области 

экономической и 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования.  

Индекс потребительских цен 

(ИПЦ) - это показатель, который 

измеряет отношение стоимости 

фиксированного перечня 

товаров и услуг в ценах 

текущего периода к его 

стоимости в ценах предыдущего 

(базисного) периода. 

Он характеризует изменение во 

времени общего уровня цен на 

товары и услуги, приобретаемые 

населением для 

непроизводственного 

потребления. 

 

ИПЦ используется: 

для осуществления 

государственной политики; 

для анализа и прогноза ценовых 

процессов в экономике; 

для пересмотра минимальных 

социальных гарантий; 

для решения правовых споров; 

Повышенный 

 

3-5 минут 



при пересчете ряда показателей 

системы национальных счетов 

из текущих цен в сопоставимые 

цены. 

10 Совокупный спрос.  ОПК-3.3. Умеет 

обобщать и 

критически 

оценивать 

результаты, 

полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, 

выявлять 

перспективные 

направления, 

составлять 

программу 

исследований. 

Совокупный спрос - это спрос, 

предъявляемый 

экономическими субъектами на 

реальный валовой внутренний 

продукт (ВВП) страны при 

каждом возможном уровне цен. 

 

В структуре совокупного спроса 

выделяют четыре компонента: 

Потребительский спрос. 

Инвестиционный спрос. 

Государственный спрос на 

товары и услуги. 

Чистый спрос внешнего мира, 

или спрос на чистый экспорт. 

 

Величина совокупного спроса 

находится в обратной 

зависимости от уровня цен: чем 

выше уровень цен в экономике, 

тем меньший объём реального 

ВВП готовы и могут приобрести 

экономические субъекты и тем 

ниже величина совокупного 

спроса. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

11 Факторы, влияющие 

на совокупный спрос: 

эффект процентной 

ставки, эффект 

богатства, эффект 

импортных закупок, 

неценовые факторы.  

ОПК-3.4. Владеет 

способами и 

приемами поиска и 

обработки 

экономических 

материалов для 

оценки мероприятий 

в области 

экономической и 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

«Эффект процентной ставки»: 

при росте уровня цен 

потребители и производители 

вынуждены брать деньги в 

кредит, что ведет к повышению 

процентной ставки, снижению 

покупательной способности, 

сокращению инвестиций. AD 

уменьшается. 

 

«Эффект богатства»: при 

повышении уровня цен 

стоимость акций, облигаций, 

финансовых активов падает, 

население беднеет. AD 

сокращается. 

 

«Эффект импортных закупок»: 

при повышении уровня цен 

внутри страны спрос на 

отечественные товары 

Высокий  

 

5-10 минут 



сокращается, а на более 

дешевые импортные товары – 

возрастает, что ведет к 

снижению совокупного спроса. 

 

Неценовые факторы: 

Изменения в потребительских 

расходах, связанные с 

изменением уровня 

благосостояния: рост населении, 

доходов, изменения в 

подоходном налоге. 

Изменения в инвестиционных 

расходах, т.е. в объеме закупок, 

средств производства, 

связанных с изменением уровня 

налогов на бизнес, уровнем 

использования производств. 

Мощностей. 

Изменения в государственных 

расходах, вызываемые 

преимущественно 

политическими решениями. 

Изменения в расходах на чистых 

экспорт, обусловленные уровнем 

доходов в стране, изменением 

валютного курса. 

12 Совокупное 

предложение.  

ОПК-3.3. Умеет 

обобщать и 

критически 

оценивать 

результаты, 

полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, 

выявлять 

перспективные 

направления, 

составлять 

программу 

исследований. 

Совокупное предложение 

представляет собой совокупный 

выпуск товаров и услуг, который 

все фирмы в экономике желают 

произвести, предполагая, что 

они смогут продать все, что они 

произвели. 

Совокупное предложение 

находится в зависимости от 

уровня цен. Более высокие цены 

стимулируют производство 

товаров и их предложение. 

Более низкие цены, наоборот, 

сокращают производство и 

предложение товаров. На 

совокупное предложение 

влияют не только ценовые, но и 

неценовые факторы. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

13 Факторы, влияющие 

на совокупное 

предложение.  

ОПК-3.4. Владеет 

способами и 

приемами поиска и 

обработки 

экономических 

К ценовым факторам 

предложения относятся 

издержки производства, на 

которые вынужден пойти 

производитель товара. К ним 

Высокий  

 

5-10 минут 



материалов для 

оценки мероприятий 

в области 

экономической и 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

относятся: 

Стоимость ресурсов (сырья и 

материалов), которые 

используются для производства 

товара 

Расходы на ремонт и 

амортизацию оборудования 

Аренда производственных 

площадей 

Оплата электроэнергии и 

коммуникаций 

Затраты на доставку товара 

потребителю, рекламу и 

продвижение товара 

Оплату процентов за 

пользование кредитом 

Зарплата работникам 

 

Неценовые факторы 

совокупного предложения 

включают: 

изменение цен на ресурсы 

изменения в 

производительности труда 

изменения институциональных 

условий и нормативно-правовых 

норм (предоставление льгот, 

субсидий, импортные пошлины, 

изменения в налоговом 

законодательстве, 

государственное регулирование 

и т. д.). 

14 Спрос на 

инвестиционные 

блага. 

ОПК-1.5. Владеет 

навыками 

применения 

финансово-

экономических 

знаний в различных 

сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Спрос на инвестиционные блага 

– это количество и стоимость 

инвестиций, которые 

предприятия и организации 

готовы сделать для 

приобретения новых активов 

или улучшения существующих. 

Инвестиционные блага 

включают в себя такие объекты, 

как оборудование, машины, 

здания, транспортные средства 

и другие капитальные активы, 

которые используются для 

производства товаров и услуг. 

Спрос на инвестиционные блага 

зависит от ряда факторов, 

включая ожидания 

предпринимателей, уровень 

Высокий  

 

5-10 минут 



процентных ставок, наличие 

доступного капитала, 

политическую стабильность и 

экономическую политику 

правительства. Когда 

предприниматели ожидают 

роста спроса на свою 

продукцию или улучшения 

экономической ситуации, они 

склонны инвестировать больше 

средств в приобретение новых 

активов или модернизацию 

существующих. 

15 Понятие инфляции и 

её отражение в 

макроэкономической 

модели.  

ОПК-1.5. Владеет 

навыками 

применения 

финансово-

экономических 

знаний в различных 

сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Инфляция - это беспрерывный 

рост уровня цен, обесценивание 

национальной валюты, 

вызванное переизбытком 

денежного предложения над 

спросом. 

В макроэкономике выделяют 

прогнозируемую и 

непрогнозируемую инфляцию. 

Первая позволяет подготовить 

экономику к противодействию 

негативным последствиям. 

Непрогнозируемая может 

возникнуть в любой момент 

времени, поэтому необходимо 

иметь инструменты, способные 

предотвратить резкий скачок её 

роста. 

Также выделяют открытую, 

подавленную и скрытую 

инфляцию. 

Если рост цен является 

равномерным для всех видов 

благ, то инфляция считается 

сбалансированной. Если рост 

цен происходит скачками в 

различных отраслях и на разные 

виды благ, то инфляция 

называется 

несбалансированной. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

16 Динамическая 

функция совокупного 

предложения.  

ОПК-3.3. Умеет 

обобщать и 

критически 

оценивать 

результаты, 

полученные 

отечественными и 

Динамическая функция 

совокупного предложения - 

функция, связывающая 

изменения в объеме реального 

выпуска с изменениями 

фактических и ожидаемых 

темпов инфляции и уровня 

Повышенный 

 

3-5 минут 



зарубежными 

исследователями, 

выявлять 

перспективные 

направления, 

составлять 

программу 

исследований. 

занятости. Она рассматривается 

в коротком и длительном 

периодах. 

Динамическое совокупное 

предложение можно получить с 

помощью кривой Филипса, 

которая является другой формой 

представления функции 

краткосрочного совокупного 

предложения Лукаса. 

17 Инфляционные 

ожидания.  

ОПК-3.4. Владеет 

способами и 

приемами поиска и 

обработки 

экономических 

материалов для 

оценки мероприятий 

в области 

экономической и 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования.  

Инфляционные ожидания - это 

предполагаемые, 

прогнозируемые, ожидаемые 

уровни инфляции, основываясь 

на которых производители и 

потребители, продавцы и 

покупатели строят свою 

будущую денежную и ценовую 

политику, оценивают доходы, 

расходы, прибыль, кредиты. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

18 Динамическая 

функция совокупного 

спроса.  

ОПК-3.3. Умеет 

обобщать и 

критически 

оценивать 

результаты, 

полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, 

выявлять 

перспективные 

направления, 

составлять 

программу 

исследований. 

Динамическая функция 

совокупного спроса выражает 

зависимость между 

фактическим темпом инфляции 

и текущей величиной 

совокупного спроса. 

Эта функция учитывает 

следующие факторы: 

Объём производства 

предыдущего периода. 

Приращение автономного 

спроса в текущем периоде. 

Темп прироста номинального 

количества денег. 

Ожидаемый темп инфляции. 

График динамической функции 

совокупного спроса имеет 

отрицательный наклон, что 

объясняется тем, что при 

заданном темпе прироста 

денежной массы повышение 

темпа инфляции уменьшает 

реальные кассовые остатки. В 

результате растёт реальная 

ставка процента и сокращается 

объём спроса на инвестиции. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

19 Эконометрическое ОПК-3.4. Владеет Эконометрические модели при Высокий  



моделирование 

инфляции 

способами и 

приемами поиска и 

обработки 

экономических 

материалов для 

оценки мероприятий 

в области 

экономической и 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

анализе инфляции позволяют: 

выявить основные факторы, 

влияющие на уровень 

инфляции; 

оценить их воздействие; 

провести прогнозирование 

инфляции на основе данных о 

различных экономических 

переменных. 

 

К числу методов эконометрики, 

получивших широкое 

распространение, относят: 

методы временных рядов; 

регрессионный анализ; 

VAR-модели и др. 

 

Использование 

эконометрических моделей при 

анализе инфляции требует 

аккуратности и 

профессионализма, поскольку 

неправильное построение 

моделей может привести к 

недостоверным результатам и 

ошибочным выводам. 

 

5-10 минут 



20 Инфляция спроса.  ОПК-3.3. Умеет 

обобщать и 

критически 

оценивать 

результаты, 

полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, 

выявлять 

перспективные 

направления, 

составлять 

программу 

исследований. 

Инфляция спроса - это явление 

в экономике, при котором 

совокупный спрос превышает 

совокупное предложение, и 

общий уровень цен растёт. 

В этом случае денег у населения 

становится больше, чем товаров 

и услуг, которые они могут 

купить на эти денежные 

средства. В связи с возросшим 

потреблением и 

невозможностью увеличить 

предложение компаниям проще 

повысить цены на свою 

продукцию. 

 

Причины инфляции спроса: 

увеличение количества 

выданных потребительских 

кредитов; 

необеспеченная эмиссия денег; 

дефицит государственного 

бюджета. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

21 Инфляция 

предложения.  

ОПК-3.3. Умеет 

обобщать и 

критически 

оценивать 

результаты, 

полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, 

выявлять 

перспективные 

направления, 

составлять 

программу 

исследований. 

Инфляция предложения 

(издержек) возникает в 

результате увеличения средних 

затрат на единицу продукции и 

сокращения общего объема 

предложения. Такая инфляция 

ведет к застою или стагнации 

экономики, т.е. сопутствующему 

росту инфляции и безработицы 

на фоне снижения производства. 

Инфляция предложения 

характеризуется воздействием 

следующих немонетарных 

факторов на процессы 

формирования цен: ценовое 

лидерство; снижение роста 

производительности и 

сокращение производства; 

растущее значение сектора 

услуг. 

Повышенный 

 

3-5 минут 

22 Социально-

экономические 

последствия 

инфляции.  

ОПК-3.4. Владеет 

способами и 

приемами поиска и 

обработки 

экономических 

материалов для 

оценки мероприятий 

Социально-экономические 

последствия инфляционного 

процесса: 

Снижение уровня жизни 

населения и заметное 

расслоение общества на бедных 

и богатых. 

Высокий  

 

5-10 минут 



в области 

экономической и 

финансовой 

политики на 

различных уровнях 

хозяйствования. 

Утрата доверия к национальной 

валюте и массовый спрос на 

устойчивую иностранную. 

Дефицит товаров, падение 

производства. 

Снижение доходов 

предприятия, как следствие, 

увеличение безработицы. 

Предприятия стараются 

сократить расходы, сокращая 

персонал. 

Социальная напряженность в 

обществе, рост преступности. 

Потеря доверия к власти и ее 

экономической политике, что 

может вызвать самые 

непредсказуемые последствия. 

Стагнация в экономике или ее 

спад. 

23 Антиинфляционная 

политика. 

ОПК-1.5. Владеет 

навыками 

применения 

финансово-

экономических 

знаний в различных 

сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Антиинфляционная политика – 

это комплекс мер 

государственного 

регулирования экономики, 

направленных на борьбу с 

инфляцией. 

Антиинфляционная политика 

может выступать в виде 

адаптационных или 

антиинфляционных 

мероприятий. 

При сильной инфляции, 

погасить которую за короткий 

срок невозможно, государство 

вынуждено оценивать величины 

ожидаемых потерь по причине 

ухудшения рыночной 

конъюнктуры. 

Высокий  

 

5-10 минут 

24 Понятие 

экономического цикла.  

ОПК-1.5. Владеет 

навыками 

применения 

финансово-

экономических 

знаний в различных 

сферах 

профессиональной 

деятельности. 

Экономические циклы - 

колебания экономической 

активности, состоящие в 

повторяющихся экономических 

спадах (рецессии, депрессии) и 

экономических подъёмах. 

Циклы носят периодический, но 

не регулярный характер. 

Продолжительность и 

амплитуда колебаний могут 

сильно меняться.  

Высокий  

 

5-10 минут 

25 Неоклассические и 

посткейнсианские 

ОПК-1.5. Владеет 

навыками 

Неоклассические модели - это 

модели роста, в которых 

Высокий  

 



модели 

экономического роста. 

применения 

финансово-

экономических 

знаний в различных 

сферах 

профессиональной 

деятельности. 

устойчивый рост существует 

при экзогенной норме 

сбережений в результате 

взаимозаменяемости факторов 

производства и гибкости их цен. 

Посткейнсианские модели - это 

модели роста, в которых 

кейнсианские предпосылки и 

методы анализа экономической 

конъюнктуры в коротком 

периоде используются для 

описания экономических 

процессов в длинном периоде. 

5-10 минут 

 

Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, 

навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 

компетенций в процессе освоения основной профессиональной образовательной 

программы 

Наименование  

темы 

Вопросы, вынесенные 

на самостоятельное 

изучение 

Формы 

самостоятельно

й работы 

Учебно-

методическое 

обеспечение 

Форма 

контроля 

Тема 1. 

Макроэкономическ

ий уровень 

хозяйствования 

Стабилизационная 

политика, дефицит 

государственного 

бюджета и 

государственный долг в 

закрытой экономике. 

Стабилизационная 

политика в открытой 

экономике. Модель 

маленькой страны. 

Модель двух стран. 

Работа в 

библиотеке, 

включая ЭБС. 

Подготовка 

доклада- 

презентации. 

Литература к 

теме, работа с 

интернет-

источниками 

Доклад, тест 

Тема 2. 

Основные 

макроэкономическ

ие показатели 

Альтернативные 

показатели развития  

национальной 

экономики. 

Номинальный и 

реальный ВНП (ВВП). 

Индекс 

потребительских цен. 

Работа в 

библиотеке, 

включая ЭБС. 

Подготовка 

доклада- 

презентации 

Литература к 

теме, работа с 

интернет-

источниками 

Опрос, 

доклад, тест 



Тема 3. 

Макроэкономическ

ое равновесие 

Совокупный спрос. 

Факторы, влияющие 

на совокупный спрос: 

эффекты процентной 

ставки, богатства, 

импортных закупок, 

неценовые факторы. 

Совокупное 

предложение. 

Кейнсианский, 

восходящий и 

классический отрезки 

кривой AS. Факторы, 

влияющие на 

совокупное 

предложение. 

Кейнсианская модель 

макроэкономическог

о равновесия. 

Макроэкономическое 

равновесие в модели 

IS-LM. Спрос на 

инвестиционные 

блага. 

Работа в 

библиотеке, 

включая ЭБС. 

Подготовка 

доклада- 

презентации. 

Литература к 

теме, работа с 

интернет-

источниками 

Доклад, тест, 

решение 

задач 

Тема 4. 

Инфляция 

Модель инфляции. 

Инфляция спроса. 

Инфляция 

предложения.  

Эконометрическое 

моделирование 

инфляции. Социально-

экономические 

последствия инфляции. 

Антиинфляционная 

политика. 

Работа в 

библиотеке, 

включая ЭБС. 

Подготовка 

доклада- 

презентации. 

Литература к 

теме, работа с 

интернет-

источниками 

Опрос, 

доклад, тест, 

решение 

задач 

Тема 5.    

Модели 

экономического 

роста. Теория 

экономических 

циклов 

Неоклассические и 

посткейнсианские 

модели экономического 

роста. Отражение 

технического прогресса 

в моделях 

экономического роста. 

Экзогенный и 

эндогенный 

технический прогресс. 

Работа в 

библиотеке, 

включая ЭБС. 

Подготовка 

доклада- 

презентации. 

Литература к 

теме, работа с 

интернет-

источниками 

Опрос, 

доклад, тест 



 

Понятие 

экономического цикла. 

Модель 

взаимодействия 

мультипликатора и 

акселератора. Модели 

экономического цикла 

Самуэльсона–Хикса, 

Тевеса, Калдора. 

Монетарная концепция 

экономических циклов. 

Экономический цикл 

как следствие борьбы 

за распределение 

национального дохода. 



№ п/п Наименование 

оценочного 

средства 

Краткая 

характеристика 

оценочного средства 

Шкала и критерии оценки, балл Критерии 

оценивания 

компетенции 

1. Опрос Сбор первичной 

информации по 

выяснению уровня 

усвоения пройденного 

материала 

«Зачтено» - если обучающийся 

демонстрирует знание материала по разделу, 

основанные на знакомстве с обязательной 

литературой и современными 

публикациями; дает логичные, 

аргументированные ответы на поставленные 

вопросы. Также оценка «зачтено» ставится, 

если обучающимся допущены 

незначительные неточности в ответах, 

которые он исправляет путем наводящих 

вопросов со стороны преподавателя. 

«Не зачтено» - имеются существенные 

пробелы в знании основного материала по 

разделу, а также допущены принципиальные 

ошибки при изложении материала. 

 

ОПК-1.1 

ОПК-1.2 

ОПК-1.3 

ОПК-1.4 

ОПК-1.5 

2 Доклад-

презентация 

Публичное 

выступление по 

представлению 

полученных 

результатов в 

программе Microsoft 

PowerPoint или 

OpenOffice 

«5» – доклад выполнен в соответствии с 

заявленной темой, презентация легко 

читаема и ясна для понимания, грамотное 

использование терминологии, свободное 

изложение рассматриваемых проблем, 

докладчик правильно ответил на все 

вопросы в ходе дискуссии; 

«4» – некорректное оформление 

презентации, грамотное использование 

терминологии, в основном свободное 

изложение рассматриваемых проблем, 

докладчик частично правильно ответил на 

все вопросы в ходе дискуссии; 

«3» – отсутствие презентации, докладчик 

испытывал затруднения при выступлении и 

ответе на вопросы в ходе дискуссии; 

«2» - докладчик не раскрыл тему 

 

ОПК-1.1 

ОПК-1.2 

ОПК-1.3 

ОПК-1.4 

ОПК-1.5 

4 Тестирование Тестирование можно 

проводить в форме:  

компьютерного 

тестирования, т.е. 

компьютер 

произвольно выбирает 

вопросы из базы 

данных по степени 

сложности; 

письменных ответов, 

т.е. преподаватель 

задает вопрос и дает 

несколько вариантов 

ответа, а студент на 

«отлично» - процент правильных ответов 90-

100%; 

 «хорошо» - процент правильных ответов 

78-89%; 

«удовлетворительно» - процент правильных 

ответов 65-77%; 

«неудовлетворительно» - процент 

правильных ответов менее 65%. 

ОПК-1.1 

ОПК-1.2 

ОПК-1.3 

ОПК-1.4 

ОПК-1.5 



отдельном листе 

записывает номера 

вопросов и номера 

соответствующих 

ответов 

5 Задачи Решение задач 

выполняется  

самостоятельно с  

последующей оценкой 

Оценка «отлично» – задача полностью 

решена и аргументирована;  

Оценка «хорошо» – задача решена и слабо 

аргументирована;  

Оценка «удовлетворительно» – задача 

решена и не аргументирована;  

Оценка «неудовлетворительно» – задача не 

решена. 

ОПК-1.1 

ОПК-1.2 

ОПК-1.3 

ОПК-1.4 

ОПК-1.5 

6 Тестирование  

 

  

Полнота знаний 

теоретического 

контролируемого 

материала. Количество 

правильных ответов 

Отлично - Выполнено 90 -100 % 

Хорошо - Выполнено 70-89 % 

Удовлетворительно - Выполнено 50-69 % 

Неудовлетворительно - Выполнено 0-49 

% 

ОПК-1.1 

ОПК-1.2 

ОПК-1.3 

ОПК-1.4 

ОПК-1.5 

  

 



№ Форма контроля/ 

коды 

оцениваемых 

компетенций 

Процедура оценивания Шкала и критерии оценки, балл 

1. Зачет с оценкой 

 

Правильность ответов на 

все вопросы (верное, 

четкое и достаточно 

глубокое изложение идей, 

понятий, фактов и т.д.); 

Сочетание полноты и 

лаконичности ответа; 

Наличие практических 

навыков по дисциплине 

(решение задач или 

заданий); 

Ориентирование в учебной, 

научной и специальной 

литературе; 

Логика и 

аргументированность 

изложения; 

Грамотное 

комментирование, 

приведение примеров, 

аналогий; 

Культура ответа. 

 оценка «отлично» - обучающийся 

должен дать полные, исчерпывающие ответы на 

вопросы билета, в частности, ответ должен 

предполагать знание основных понятий и их 

особенностей, умение правильно определять 

специфику соответствующих отношений, 

правильное решение практического задания. 

Оценка «отлично» предполагает наличие 

системы знаний по предмету, умение излагать 

материал в логической последовательности, 

систематично, грамотным языком; 

 оценка «хорошо» - обучающийся 

должен дать полные ответы на вопросы, 

указанные в билете. Допускаются неточности 

при ответе, которые все же не влияют на 

правильность ответа. Ответ должен предполагать 

знание основных понятий и их особенностей, 

умение правильно определять специфику 

соответствующих отношений. Оценка «хорошо» 

предполагает наличие системы знаний по 

предмету, умение излагать материал в 

логической последовательности, систематично, 

грамотным языком, однако, допускаются 

незначительные ошибки, неточности по 

названным критериям, которые все же не 

искажают сути соответствующего ответа; 

 оценка «удовлетворительно» - 

обучающийся должен в целом дать ответы на 

вопросы, предложенные в билете, 

ориентироваться в системе дисциплины 

«Методы психосоциальной коррекции  

личности», знать основные категории предмета. 

Оценка «удовлетворительно» предполагает, что 

материал в основном изложен грамотным 

языком; 

 оценка «неудовлетворительно» 

предполагает, что обучающимся либо не дан 

ответ на вопрос билета, либо обучающийся не 

знает основных категорий, не может определить 

предмет дисциплины. 

1. Тестирование  

(на зачете с 

оценкой)  

  

Полнота знаний 

теоретического 

контролируемого 

материала. Количество 

правильных ответов 

«отлично» - процент правильных ответов 90-

100%; 

 «хорошо» - процент правильных ответов 78-

89%; 

«удовлетворительно» - процент правильных 



ответов 65-77%; 

«неудовлетворительно» - процент правильных 

ответов менее 65%. 
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Ключи к заданиям для проведения текущего контроля обучающихся 

 

 

Номер 

задания 

Правильный ответ 

1 а 

2 в 

3 г 

4 а 

5 г 

6 а 

7 б 

8 а 

9 в 

10 в 

11 б 

12 в 

13 а 

14 а 

15 б 

16 а 

17 а 

18 а 

19 а 

20 а, б 

21 а, б 

22 а 

23 а 

24 а 

25 а 

26 Ответ: 

ВНП=1200 ден. ед. 

ЧНП= 1150 ден. ед. 

Объем потребления: П= 1000 ден. ед. 

Объем валовых инвестиций равен: ВИ=200 ден. ед. 

Объем чистых инвестиций равен: ЧИ =150 ден. ед. 

27 Ответ: 

1. Инвестиции = 820 ден. ед. 

2. Импорт =270 ден. ед. 

3. ЧНП=4850 ден. ед. 

4. Чистый экспорт может выражаться отрицательной величиной, если импорт 

превышает экспорт. 

28 Ответ: 

КП = 720 млн. ден. ед. 

ВОП = 1280 млн. ден. ед. 

ПП=560 млн. ден. ед. 



Ключи к заданиям для проведения промежуточной аттестации обучающихся 

 

Номер 

задания 

Правильный ответ 

1 а 

2 в 

3 г 

4 а 

5 г 

6 а 

7 б 

8 а 

9 в 

10 в 

11 б 

12 в 

13 а 

14 а 

15 б 

16 а 

17 а 

18 а 

19 а 

20 а, б 

21 а, б 

22 а 

23 а 

24 а 

25 а 

26 Ответ: 

ВНП=1200 ден. ед. 

ЧНП= 1150 ден. ед. 

Объем потребления: П= 1000 ден. ед. 

Объем валовых инвестиций равен: ВИ=200 ден. ед. 

Объем чистых инвестиций равен: ЧИ =150 ден. ед. 

27 Ответ: 

1. Инвестиции = 820 ден. ед. 

2. Импорт =270 ден. ед. 

3. ЧНП=4850 ден. ед. 

4. Чистый экспорт может выражаться отрицательной величиной, если импорт 

превышает экспорт. 

28 Ответ: 

КП = 720 млн. ден. ед. 

ВОП = 1280 млн. ден. ед. 

ПП=560 млн. ден. ед. 

29 ВВП = 560000 млрд. руб. 

ЧВП = 510000 млрд. руб. 



НД = 501000 млрд. руб. 

30 I = 60 – 20 – 2 – 1 = 37 млрд. руб. 

ЧВП = 35,1 млрд. руб. 

НД = 35,1 – 1,2 = 33,9 млрд. руб. 

31 б 

32 а 

33 а, б, в 

34 а 

35 а 

36 а 

37 а 

38 а 

39 а 

40 а 

41 а 

42 а 

43 а 

44 а 

45 а 

46 а 

47 б 

48 г 

49 г 

50 б 

51 г 

52 YРАВН =2800 ден.ед. 

MG = 4 

53 а,б 

54 а 

55 а 

56 а 

57 а 

58 а 

59 а 

60 а,б 

61 а 

62 а 

63 а 

64 а 

65 а 

66 а 

67 PL=0,61 

68 Pp=0,79 

69 а 

70 в 

71 4,9% 

72 Предложение банка при прочих равных условиях отклоняется, поскольку не 

позволяет ни сохранить, ни приумножить средства вкладчика. 



 

 

Ключи для открытых вопросов для проведения промежуточной аттестации обучающихся 

 

73 а 

74 в 

75 а 

76 а 

77 г 

78 а 

79 б 

80 в 

81 а 

82 б 

83 а 

84 в 

85 г 

86 б 

87 б 

88 в 

89 в 

90 б 

91 а 

92 в 

93 а 

94 а 

95 в 

96 б 

97 б 

98 б 

99 г 

100 а 

101 б 

102 а 

103 а 



№ 

п/п 

ОТВЕТ 

1 Макроэкономическое агрегирование - это метод в макроэкономике, который заключается в 

объединении экономических явлений и процессов в единое целое. 

Макроэкономические модели - это формализованные (графические, алгебраические, схематические, 

табличные) описания экономических процессов для выявления функциональной зависимости. 

Макроэкономические модели делятся на: 

абстрактные и конкретные (по степени обобщения); 

крупноразмерные и малоразмерные (по структуре); 

линейные и нелинейные (по функции); 

открытые и закрытые (по открытости национальной экономики); 

статические и динамические (по временному фактору). 

2 На национальном макрорынке взаимодействуют четыре основных макроэкономических субъекта: 

Домашние хозяйства. 

Предприятия (фирмы). 

Государство. 

Внешний сектор (мировая экономическая система). 

 

Взаимодействие макроэкономических субъектов отражается в кругообороте потоков доходов и 

расходов между ними. 

Основные направления движения денежных потоков: 

От фирм и домохозяйств государство получает налоги и сборы. 

Государство выплачивает домохозяйствам трансферты в виде пенсий, стипендий, различных 

пособий, может оказывать производителям поддержку в виде субсидий (субвенций). 

Фирмы из части полученных доходов осуществляют инвестиции, а домашние хозяйства - 

сбережения. 

Государство осуществляет государственные закупки в целях создания общественных благ. 

Государство и фирмы находятся во внешнеэкономических отношениях с мировой экономической 

системой. 

3 Стабилизационная политика в закрытой экономике - это воздействие государства на совокупный 

спрос и (или) совокупное предложение с целью поддержания их динамического равновесия при 

желаемых значениях занятости, уровня цен и роста дохода. 

 

Для этого правительство должно проводить: 

стимулирующую (экспансионистскую) экономическую политику во время спада; 

сдерживающую (контрактивную) политику во время бума. 

 

В зависимости от набора инструментов, которые правительство использует для проведения 

стабилизационной политики, она подразделяется на: 

фискальную; 

денежно-кредитную; 

комбинированную. 

4 Стабилизационная политика - это деятельность органов государственной власти, направленная на 

смягчение кризисных явлений в экономике и достижение макроэкономического равновесия. 

В условиях открытой экономики государство реализует деятельность по достижению 

макроэкономического равновесия в системе национального хозяйства. Для этого оно: 

регулирует бюджетный процесс и повышает его эффективность; 

контролирует величину денежной массы в обращении и воздействует на кредитную политику 

коммерческих банков; 

проводит валютную политику, направленную на укрепление курса национальной валюты; 



осуществляет внешнеторговую политику, ориентированную на безопасность торговых отношений 

государства на мировой арене и обеспечение эффективного экспорта продукции, созданной в рамках 

национального хозяйства, защиту национальных экономических интересов. 

 

Стабилизационная политика бывает двух основных видов: 

Стимулирующая. Связана с проведением мероприятий, стимулирующих макроэкономический рост 

и прогресс. 

Сдерживающая. Носит антициклический характер и препятствует развитию стадии экономического 

подъема. 

5 ВНП измеряет стоимость продукции, произведенной факторами производства, находящимися в 

собственности граждан данной страны, в том числе и на территории других стран. 

ВВП – стоимость конечной продукции, произведенной на территории данной страны за 

определенный период, независимо от того, находятся факторы производства в собственности 

граждан данной страны или принадлежат иностранцам. 

6 Три способа расчета ВВП:  

1. ВВП по расходам ВВП = С + I + G + Nx, где C – потребление I – инвестиции. G – государственные 

расходы. Nx – чистый экспорт  

2. ВВП по доходам. ВВП = V + Tчистые + m + A, где V – оплата труда наемных рабочих. Tчистые – 

чистые косвенные налоги m – валовая прибыль и валовые смешанные доходы. A – амортизация  

3. Производственный метод. ВВП = сумма добавленных стоимостей. 

7 Некоторые альтернативные показатели развития национальной экономики: 

«Зелёный» ВВП. Для его подсчёта из традиционного ВВП вычитается стоимость экологических 

издержек. 

Индикатор подлинного прогресса (Genuine Progress Indicator, GPI). При его расчёте учитываются те 

же потребительские данные, что и для ВВП, но с корректировкой на долгосрочный эффект от 

товаров длительного пользования и общественной инфраструктуры, а также эффект от волонтёрской 

и домашней работы. 

Индикатор скорректированных чистых накоплений (Adjusted Net Savings, ANS). Он выражен как 

процент от GPI. 

Индекс счастья. Для оценки национального счастья используются шесть факторов: ВВП на душу 

населения, масштабы социальной поддержки, ожидаемая продолжительность жизни, возможность 

граждан самостоятельно принимать жизненно важные решения, щедрость и доверие к бизнесу и 

властям. 

Индексы, связанные с развитием технологий. Среди таких ключевых показателей - затраты на 

научные исследования и разработки (НИОКР) и число патентных заявок резидентов. 

8 Различают номинальный и реальный ВВП (ВНП). Номинальный ВВП – это стоимость 

произведенных товаров и услуг в текущих рыночных ценах. Реальный ВВП – это ВВП, измеренный 

в ценах базового года. За базовый год принимается тот год, с которого начинается измерение или с 

которым сравнивается ВВП текущего года. 

9 Индекс потребительских цен (ИПЦ) - это показатель, который измеряет отношение стоимости 

фиксированного перечня товаров и услуг в ценах текущего периода к его стоимости в ценах 

предыдущего (базисного) периода. 

Он характеризует изменение во времени общего уровня цен на товары и услуги, приобретаемые 

населением для непроизводственного потребления. 

 

ИПЦ используется: 

для осуществления государственной политики; 

для анализа и прогноза ценовых процессов в экономике; 

для пересмотра минимальных социальных гарантий; 

для решения правовых споров; 



при пересчете ряда показателей системы национальных счетов из текущих цен в сопоставимые 

цены. 

10 Совокупный спрос - это спрос, предъявляемый экономическими субъектами на реальный валовой 

внутренний продукт (ВВП) страны при каждом возможном уровне цен. 

 

В структуре совокупного спроса выделяют четыре компонента: 

Потребительский спрос. 

Инвестиционный спрос. 

Государственный спрос на товары и услуги. 

Чистый спрос внешнего мира, или спрос на чистый экспорт. 

 

Величина совокупного спроса находится в обратной зависимости от уровня цен: чем выше уровень 

цен в экономике, тем меньший объём реального ВВП готовы и могут приобрести экономические 

субъекты и тем ниже величина совокупного спроса. 

11 «Эффект процентной ставки»: при росте уровня цен потребители и производители вынуждены брать 

деньги в кредит, что ведет к повышению процентной ставки, снижению покупательной способности, 

сокращению инвестиций. AD уменьшается. 

 

«Эффект богатства»: при повышении уровня цен стоимость акций, облигаций, финансовых активов 

падает, население беднеет. AD сокращается. 

 

«Эффект импортных закупок»: при повышении уровня цен внутри страны спрос на отечественные 

товары сокращается, а на более дешевые импортные товары – возрастает, что ведет к снижению 

совокупного спроса. 

 

Неценовые факторы: 

Изменения в потребительских расходах, связанные с изменением уровня благосостояния: рост 

населении, доходов, изменения в подоходном налоге. 

Изменения в инвестиционных расходах, т.е. в объеме закупок, средств производства, связанных с 

изменением уровня налогов на бизнес, уровнем использования производств. Мощностей. 

Изменения в государственных расходах, вызываемые преимущественно политическими решениями. 

Изменения в расходах на чистых экспорт, обусловленные уровнем доходов в стране, изменением 

валютного курса. 

12 Совокупное предложение представляет собой совокупный выпуск товаров и услуг, который все 

фирмы в экономике желают произвести, предполагая, что они смогут продать все, что они 

произвели. 

Совокупное предложение находится в зависимости от уровня цен. Более высокие цены стимулируют 

производство товаров и их предложение. Более низкие цены, наоборот, сокращают производство и 

предложение товаров. На совокупное предложение влияют не только ценовые, но и неценовые 

факторы. 

13 К ценовым факторам предложения относятся издержки производства, на которые вынужден пойти 

производитель товара. К ним относятся: 

Стоимость ресурсов (сырья и материалов), которые используются для производства товара 

Расходы на ремонт и амортизацию оборудования 

Аренда производственных площадей 

Оплата электроэнергии и коммуникаций 

Затраты на доставку товара потребителю, рекламу и продвижение товара 

Оплату процентов за пользование кредитом 

Зарплата работникам 

 



Неценовые факторы совокупного предложения включают: 

изменение цен на ресурсы 

изменения в производительности труда 

изменения институциональных условий и нормативно-правовых норм (предоставление льгот, 

субсидий, импортные пошлины, изменения в налоговом законодательстве, государственное 

регулирование и т. д.). 

14 Спрос на инвестиционные блага – это количество и стоимость инвестиций, которые предприятия и 

организации готовы сделать для приобретения новых активов или улучшения существующих. 

Инвестиционные блага включают в себя такие объекты, как оборудование, машины, здания, 

транспортные средства и другие капитальные активы, которые используются для производства 

товаров и услуг. 

Спрос на инвестиционные блага зависит от ряда факторов, включая ожидания предпринимателей, 

уровень процентных ставок, наличие доступного капитала, политическую стабильность и 

экономическую политику правительства. Когда предприниматели ожидают роста спроса на свою 

продукцию или улучшения экономической ситуации, они склонны инвестировать больше средств в 

приобретение новых активов или модернизацию существующих. 

15 Инфляция - это беспрерывный рост уровня цен, обесценивание национальной валюты, вызванное 

переизбытком денежного предложения над спросом. 

В макроэкономике выделяют прогнозируемую и непрогнозируемую инфляцию. Первая позволяет 

подготовить экономику к противодействию негативным последствиям. Непрогнозируемая может 

возникнуть в любой момент времени, поэтому необходимо иметь инструменты, способные 

предотвратить резкий скачок её роста. 

Также выделяют открытую, подавленную и скрытую инфляцию. 

Если рост цен является равномерным для всех видов благ, то инфляция считается сбалансированной. 

Если рост цен происходит скачками в различных отраслях и на разные виды благ, то инфляция 

называется несбалансированной. 

16 Динамическая функция совокупного предложения - функция, связывающая изменения в объеме 

реального выпуска с изменениями фактических и ожидаемых темпов инфляции и уровня занятости. 

Она рассматривается в коротком и длительном периодах. 

Динамическое совокупное предложение можно получить с помощью кривой Филипса, которая 

является другой формой представления функции краткосрочного совокупного предложения Лукаса. 

17 Инфляционные ожидания - это предполагаемые, прогнозируемые, ожидаемые уровни инфляции, 

основываясь на которых производители и потребители, продавцы и покупатели строят свою 

будущую денежную и ценовую политику, оценивают доходы, расходы, прибыль, кредиты. 

18 Динамическая функция совокупного спроса выражает зависимость между фактическим темпом 

инфляции и текущей величиной совокупного спроса. 

Эта функция учитывает следующие факторы: 

Объём производства предыдущего периода. 

Приращение автономного спроса в текущем периоде. 

Темп прироста номинального количества денег. 

Ожидаемый темп инфляции. 

График динамической функции совокупного спроса имеет отрицательный наклон, что объясняется 

тем, что при заданном темпе прироста денежной массы повышение темпа инфляции уменьшает 

реальные кассовые остатки. В результате растёт реальная ставка процента и сокращается объём 

спроса на инвестиции. 

19 Эконометрические модели при анализе инфляции позволяют: 

выявить основные факторы, влияющие на уровень инфляции; 

оценить их воздействие; 

провести прогнозирование инфляции на основе данных о различных экономических переменных. 



 

К числу методов эконометрики, получивших широкое распространение, относят: 

методы временных рядов; 

регрессионный анализ; 

VAR-модели и др. 

 

Использование эконометрических моделей при анализе инфляции требует аккуратности и 

профессионализма, поскольку неправильное построение моделей может привести к недостоверным 

результатам и ошибочным выводам. 

20 Инфляция спроса - это явление в экономике, при котором совокупный спрос превышает совокупное 

предложение, и общий уровень цен растёт. 

В этом случае денег у населения становится больше, чем товаров и услуг, которые они могут купить 

на эти денежные средства. В связи с возросшим потреблением и невозможностью увеличить 

предложение компаниям проще повысить цены на свою продукцию. 

 

Причины инфляции спроса: 

увеличение количества выданных потребительских кредитов; 

необеспеченная эмиссия денег; 

дефицит государственного бюджета. 

21 Инфляция предложения (издержек) возникает в результате увеличения средних затрат на единицу 

продукции и сокращения общего объема предложения. Такая инфляция ведет к застою или 

стагнации экономики, т.е. сопутствующему росту инфляции и безработицы на фоне снижения 

производства. 

Инфляция предложения характеризуется воздействием следующих немонетарных факторов на 

процессы формирования цен: ценовое лидерство; снижение роста производительности и сокращение 

производства; растущее значение сектора услуг. 

22 Социально-экономические последствия инфляционного процесса: 

Снижение уровня жизни населения и заметное расслоение общества на бедных и богатых. 

Утрата доверия к национальной валюте и массовый спрос на устойчивую иностранную. 

Дефицит товаров, падение производства. 

Снижение доходов предприятия, как следствие, увеличение безработицы. Предприятия стараются 

сократить расходы, сокращая персонал. 

Социальная напряженность в обществе, рост преступности. 

Потеря доверия к власти и ее экономической политике, что может вызвать самые непредсказуемые 

последствия. 

Стагнация в экономике или ее спад. 

23 Антиинфляционная политика – это комплекс мер государственного регулирования экономики, 

направленных на борьбу с инфляцией. 

Антиинфляционная политика может выступать в виде адаптационных или антиинфляционных 

мероприятий. 

При сильной инфляции, погасить которую за короткий срок невозможно, государство вынуждено 

оценивать величины ожидаемых потерь по причине ухудшения рыночной конъюнктуры. 

24 Экономические циклы - колебания экономической активности, состоящие в повторяющихся 

экономических спадах (рецессии, депрессии) и экономических подъёмах. Циклы носят 

периодический, но не регулярный характер. Продолжительность и амплитуда колебаний могут 

сильно меняться.  

25 Неоклассические модели - это модели роста, в которых устойчивый рост существует при экзогенной 

норме сбережений в результате взаимозаменяемости факторов производства и гибкости их цен. 

Посткейнсианские модели - это модели роста, в которых кейнсианские предпосылки и методы 



анализа экономической конъюнктуры в коротком периоде используются для описания 

экономических процессов в длинном периоде. 

 

 


